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Sumar 
Acest studiu examinează fenomenul de Responsabilitate Socială Corporativă (RSC) în 
Moldova. El constată că practicele de RSC şi de informare publică asupra RSC se află 
la un stadiu incipient şi sunt promovate de un număr mic de companii locale şi străine, 
mijlocii şi mari. Practicile de RSC şi raportarea publică asupra RSC se limitează la 
câteva sectoare şi nu se deosebesc esenţial de situaţia din alte ţări ale regiunii.  

Analiza indică că un anumit număr de factori istorici, geografici şi culturali au contribuit la 
modelarea conduitei de business în Moldova. Perioada de tranziţie economică şi politică 
a lăsat companiilor private o moştenire grea. În perioada „capitalismului sălbatic” din anii 
1990 foarte puţine companii au reuşit să rămână social responsabile. Cu toate acestea, 
odată cu îmbunătăţirea situaţiei economice, tot mai multe companii încearcă să afişeze 
o anumită responsabilitate socială. Interviurile realizate au arătat că politicile 
guvernamentale descurajează într-o mare măsură companiile în asumarea de noi 
responsabilităţi sociale. Corupţia a fost identificată ca un alt factor semnificativ ce 
afectează RSC. Aici însă am identificat şi o conexiune inversă, întrucât există companii 
social iresponsabile care mituiesc funcţionarii publici şi încurajează corupţia. 

Deşi companiile ce activează în Moldova sunt implicate în anumite acţiuni sociale, ele nu 
informează în mod adecvat publicul despre responsabilitatea lor. Nu este un lucru 
paradoxal dacă ţinem cont de faptul că şi cererea socială pentru RSC este practic 
absentă. Trebuie de menţionat faptul că majoritatea organizaţiilor neguvernamentale 
active într-un şir de domenii ce ţin de RSC nu fac publice rapoartele lor financiare şi de 
activitate. Ca urmare, apelurile lor către companiile private de a manifesta mai multă 
transparenţă pur şi simplu nu ar fi convingătoare. 

Companiile moldoveneşti au un anumit simţ al responsabilităţii sociale în activitate. 
Responsabilitatea lor socială cuprinde un domeniu vast, pornind de la cea internă vizavi 
de angajaţi şi acţionari până la efectuarea de investiţii în dezvoltarea comunitară şi la 
binefacere. Dar de obicei aceste iniţiative sunt cumva distanţate de ceea ce companiile 
consideră a fi afacerea lor de baza. La nivel social aceste iniţiative sunt decuplate una 
de alta şi, lucru chiar mai important, nu sunt aduse la cunoştinţa publicului larg.  

Responsabilitatea socială a companiilor moldoveneşti îşi are originea în mai multe 
surse. Scopurile altruiste sunt pe larg răspândite, dar multe companii combină motivele 
altruiste cu un demers strategic vizavi de RSC. Multe companii dezvoltă RSC ca 
răspuns la presiunile crescânde care vin din mediul intern (în special, de la salariaţi) şi 
extern (în special, din partea guvernului). Însă RSC este subminată de suspiciunea 
reciprocă dintre guvern, organizaţiile societăţii civile şi sectorul privat. Interesele 
divergente, lipsa încrederii şi neînţelegerile descurajează dialogul deschis şi sincer şi 
acţiunile lor comune. 

Potrivit multor experţi şi companii intervievate, guvernul nu percepe responsabilitatea 
socială a companiilor ca pe o contribuţie benevolă adusă la dezvoltarea generală a 
Moldovei, dar mai degrabă ca pe o taxă percepută de la companiile pentru a fi „tolerate” 
de societate. Acest studiu nu îndeamnă companiile private să preia funcţiile 
guvernamentale. RSC are anumite hotare care nu pot să se afle prea departe de 
businessul de bază al companiei. Dar studiul încurajează companiile să înţeleagă mai 
bine responsabilitatea socială şi să joace mai bine rolul care le revine în dezvoltarea 
generala a Moldovei. Companiile trebuie să ştie că ele depind foarte mult de dezvoltarea 
acestei ţări şi contribuind la dezvoltare generală prin acţiuni social responsabile în 
domeniile lor de activitate, ele pur şi simplu ar investi inteligent în propriul lor viitor. 
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Metodologie 
Metodologia folosita la realizarea acestui studiu constă dintr-un număr de instrumente 
calitative şi cantitative. Explicaţii pertinente şi date statistice foarte utile ne-au fost oferite 
de Biroul Naţional de Statistică şi de Inspectoratul Fiscal Principal de Stat. Această 
cercetare se bazează şi pe alte studii relevante efectuate în Moldova şi peste hotare. 
Ne-am bazat pe aceste resurse în special la elaborarea primului capitol al raportului care 
familiarizează publicul moldovenesc cu conceptul de Responsabilitate Socială 
Corporativă. Echipa de autori a folosit şi unele rapoarte anuale şi documente publicate 
de companiile moldoveneşti (nu numai rapoartele companiilor intervievate). 

Unele date au fost adunate prin intermediul interviurilor structurate şi semistructurate. În 
total am intervievat 11 companii ce activează în industrie, 14 companii din sectorul de 
servicii, construcţii şi comerţ şi 5 companii agricole. Companiile nu au fost alese ca să 
formeze o grupa reprezentativă pentru sectorul privat moldovenesc. De fapt, aria 
noastră de cercetare a cuprins întreprinderile care sunt cunoscute publicului larg ca fiind 
active din punct de vedere social şi cele care au binevoit să ofere informaţii importante 
despre principalii factori care influenţează practica RSC în Moldova. Am inclus atât 
companii autohtone, cât şi străine, întreprinderi mici şi mari, ce operează la nivel 
internaţional, naţional sau local. 

A fost format un grup-ţintă compus din 7 participanţi. Discuţiile din cadrul acestui grup au 
contribuit la perceperea mai bună a imaginii pe care o au cetăţenii despre businessul 
moldovenesc.  

Ulterior am realizat un şir de interviuri în profunzime cu reprezentanţi ai sindicatelor, 
politicieni, membri ai asociaţiilor de protecţie a drepturilor consumatorilor, reprezentanţi 
mass media, ai organizaţiilor ecologice, asociaţiilor întreprinderilor mici şi mijlocii şi ai 
guvernului. Această serie de interviuri a oferit informaţii mai detaliate, bazate pe 
experienţa practică a intervievaţilor care au de a face cu aspecte de RSC în activităţile 
lor profesionale.  

De asemenea, am discutat cu câţiva experţi bine informaţi în privinţa realităţilor 
businessului din Moldova. Două interviuri structurate ne-au fost oferite de reprezentanţii 
organizaţiilor financiare internaţionale, două interviuri de reprezentanţi ai două agenţii 
bilaterale pentru dezvoltare internaţională şi alte două interviuri de doi analişti din 
Moldova. Am folosit chestionare structurate în dialogul cu trei membri ai Parlamentului. 
Intervievarea unui număr atât de mare de persoane a fost necesară pentru a afla care 
sunt percepţiile sociale ale celor care ar trebui să ceară responsabilitate socială de la 
companiile din Moldova. Ca răspuns la solicitările unor companii şi persoane 
intervievate, interviurile realizate în cadrul acestui raport sunt strict confidenţiale. 

Echipa a efectuat o analiză de conţinut a presei naţionale în perioada septembrie-
octombrie 2005. Au fost analizate următoarele publicaţii: Flux, Logos-Press, Săptămâna, 
Moldova Suverană, Timpul, Ziarul de Gardă şi Jurnal de Chişinău. Obiectivul a constat 
în obţinerea informaţiilor adiţionale despre imaginea publică pe care o au companiile şi 
înţelegerea modului în care această imagine este creată şi promovată. 

In final, însuşi procesul de colectare a informaţiei referitoare la RSC şi dificultăţile / 
oportunităţile pe care le-a implicat a servit la testarea transparenţei şi gradului de 
informare publică asigurate de companii. Or, transparenţa şi informarea publicului pot fi 
şi ele considerate indicatori ai responsabilităţii sociale a companiilor. 
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1. Introducere în RSC 
Primul capitol face o introducere în conceptul de RSC. Aici se discută principalele 
argumente pro şi contra RSC. Aceasta parte a lucrării prezintă o scurtă evoluţie istorică 
a responsabilităţii sociale corporative şi face un rezumat al culturii RSC, o cultură în 
devenire în multe ţări din regiune.  

Definirea RSC 
Responsabilitatea socială corporativă are o istorie relativ scurtă care datează din anii 
1980. Trebuie de spus că de atunci ea a rămas un concept destul de vag. RSC a 
generat interpretări ambigue care vin nu numai de la analiştii economici, dar şi de la 
instituţiile internaţionale ce promovează la scară globală integrarea principiilor RSC în 
conduita în afaceri şi chiar de la companiile care demonstrează RSC1. Interpretările 
diferite au fost condiţionate şi de faptul că este foarte dificil de a măsura în practică 
RSC. Într-adevăr, acest concept cuprinde elemente eterogene precum:  

• încorporarea unor caracteristici sociale în produse, tehnologii şi procese 
comerciale; 

• adoptarea practicilor avansate de administrare a resurselor umane; 

• atingerea unui nivel înalt de performanţă ecologică prin reducerea emisiilor şi a 
impactului negativ; 

• contribuirea la dezvoltarea comunitară;  

• promovarea unei culturi de business avansate;  

• promovarea principiilor RSC printre furnizori şi clienţi; 

• stabilirea onestităţii şi integrităţii ca valori corporative necesare pentru eradicarea 
corupţiei; 

• respectarea drepturilor acţionarilor minoritari; 

• promovarea drepturilor fundamentale ale omului (de exemplu, oportunităţi egale 
de angajare la muncă sau abolirea muncii copiilor); 

Este clar ca termenul „responsabilitate socială” implică judecaţi de valoare. Prin urmare, 
conceptul este unul subiectiv şi influenţat de context. Nu e de mirare că există o mulţime 
de definiţii ale RSC şi dezbaterile academice pe marginea conţinutului RSC sunt foarte 
intense. Actorii din domeniul RSC înţeleg în mod diferit conceptul de RSC şi modul în 
care responsabilitatea trebuie abordată. Chiar şi această cercetare arată că, în Moldova, 
unde conceptul de RSC nu este pe larg cunoscut, există o mare diversitate de opinii 
despre ceea ce ar trebui să fie responsabilitate socială corporativă şi cum ea trebuie 
promovată de companii şi de alţi actorii interesaţi de activitatea companiilor. Totuşi, 
majoritatea autorilor şi companiilor care au responsabilitate socială înţeleg faptul că RSC 
nu este doar simpla donaţie a banilor în cadrul unor acţiuni filantropice, ci mai degrabă 
un stil aparte de a face business, un stil integrat în cultura companiei la toate nivelele 
sale operaţionale şi prezent în orice moment de timp. 

                                                 
1E uimitor faptul că până şi în cadrul ONU există două iniţiative diferite ce se referă la 
promovarea responsabilităţii sociale corporative: Pactul Global (Global Compact) şi Norme ale 
Drepturilor Omului pentru Companii, vezi [Warhurst, 2004]. 
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O definiţie recentă a fost formulată de Consiliul Mondial de Afaceri pentru Dezvoltare 
Durabilă (World Business Council for Sustainable Development, WBCSD). Potrivit 
Consiliului, RSC este „angajamentul companiilor de a contribui la dezvoltarea 
economică durabilă, lucrând împreună cu angajaţii, familiile lor, comunitatea locală şi 
societatea pentru a îmbunătăţi calitatea vieţii” [vezi WBCSD].  

Un exemplu de companie ce implementează RSC în afacerile sale este KPMG. Aceasta 
companie defineşte responsabilitatea sa socială corporativă ca „înţelegere a problemelor 
comunităţii din care facem parte şi gestionarea impactului nostru social în paralel cu 
performanţa noastră financiară. Prin aceasta noi credem că putem spori valoarea pe 
care o adăugăm societăţii şi reduce impactul negativ al activităţii noastre2”. În cadrul 
politicii sale de RSC, grupul TeliaSonera “doreşte să susţină dezvoltarea durabilă şi să 
fie un bun cetăţean corporativ3”. Responsabilitatea socială a companiei PepsiCo constă 
în „a îmbunătăţi continuu toate aspectele lumii în care activăm – ecologic, social, 
economic – creând o zi de mâine mai bună decât cea de azi4.” Compania se 
concentrează asupra a cinci domenii decisive pentru succesul său: valorile corporative, 
diversitatea şi includerea, sănătatea şi bunăstarea, apa şi ambalajul. Pentru Vodafone 
Greece „RSC se referă la administrarea companiei, la felul în care ea devine productivă 
şi la felul în care ea tratează toţi actorii interesaţi, societatea şi mediul ambiant. O 
organizaţie responsabilă are ca scop creşterea profitului, controlând în acelaşi timp 
impactul său asupra mediului ambiant, social, economic şi moral şi acţionând în mod 
corespunzător5”. 

Guvernul Marii Britanii vorbeşte despre RSC ca despre „modul în care companiile iau în 
considerare influenţa pe care o exercită asupra mediului economic, social şi ambiant ca 
rezultat al activităţii, maximizând beneficiile şi minimizând pierderile6”. Unii savanţi 
definesc RSC drept „situaţii în care firma face mai mult decât este obligată şi se 
angajează în acţiuni menite sa aducă folos societăţii, acţiuni care depăşesc interesul 
economic imediat al firmei şi rigorile minimale impuse de lege7”. 

Acţiunile pe care companiile le realizează ca parte a RSC trebuie să reprezinte ceva mai 
mult decât cerinţele legale minimale sau obligaţiile fiscale pentru a fi calificate drept 
responsabilitate socială. Într-adevăr, respectarea legii şi achitarea impozitelor este o 
obligaţie universală a companiilor, care implică responsabilitate juridică, nu 
responsabilitate socială ca atare. Corporaţiile individuale sau grupurile de corporaţii pot 
să-şi elaboreze principiile proprii de RSC, după exemplul iniţiativei britanice Win with 
Integrity Framework. Alternativ, ele pot să adere la norme internaţionale de conduită, 
cum ar fi cele promovate de UN Global Compact (Pactul Global al ONU - vezi boxa 1). 

                                                 
2 KPMG UK Corporate Social Responsibility, October 2003, “Corporate responsibility at a 
glance”, http://www.kpmg.co.uk/about/csr_report/index.cfm; 
3 Raportul anual 2004 al grupului TeliaSonera plasat pe pagina www.teliasonera.com;  
4 Raportul anual 2004 al companiei PepsiCo “Avantaj Durabil” plasat pe pagina web a companiei 
www.pepsico.com;  
5 Raportul anual 2004 al Vodafone Greece, martie 2005, disponibil la www.vodafone.gr/About 
Vodafone/ Corporate social responsibility; 
6 Viziunea guvernului britanic asupra acestui subiect este reflectată în “Corporate Social 
Responsibility: A Government update”, accesibilă la www.csr.gov.uk  
7 McWilliams si altii, 2005; 
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În prezent se profilează o tendinţă globală de aderare la standarde internaţionale de 
RSC şi de conduită de afaceri. 

 
Boxa 1 Ce este Pactul Global al ONU? 

Pactul Global al ONU este un set de principii, o iniţiativă a Secretarului General al 
Naţiunilor Unite care intenţionează să promoveze la nivel global responsabilitatea 
socială şi care accentuează importanţa reţelelor locale compuse din ONG-uri, companii 
private şi guverne pentru soluţionarea problemelor sociale. El reprezintă o „reţea 
internaţională de reţele naţionale” care facilitează dialogul companiilor, indivizilor şi 
organizaţiilor ce împărtăşesc aceleaşi idei şi valori şi s-au angajat să promoveze o 
cetăţenie corporativă social responsabilă. În prezent există 2400 participanţi în toată 
lumea şi aproape 50 reţele în tot atâtea ţări. Moldova nu are deocamdată o reţea 
naţională a Pactului Global şi, după cum a constatat cercetarea noastră, Pactul Global 
este foarte puţin cunoscut. Numai câteva companii cu capital străin şi una locală s-au 
dovedit a fi informate în acest subiect. 

Pactul Global încurajează companiile să adere, să susţină şi să adopte, în limitele sferei 
lor de influenţă, un set de valori de baza în domeniul drepturilor omului, standardelor de 
muncă, mediului ambiant şi combaterii corupţiei. Periodic, companiile trebuie să publice 
rapoarte care să reflecte cum aceste companii implementează principiile în activitatea 
lor practică. Aceste principii sunt:  

 

Drepturile omului  
Principiul 1. Promovarea şi respectarea drepturilor omului proclamate în diferite tratate 
internaţionale; 

Principiul 2 Companiile nu trebuie să fie implicate în situaţii în care se încalcă drepturile 
omului. 

 

Munca 
Principiul 3 Respectarea libertăţii de asociere şi recunoaşterea efectivă a dreptului la 
negociere colectivă; 

Principiul 4 Eliminarea tuturor formelor de munca forţată şi obligatorie; 

Principiul 5 Abolirea efectivă a muncii copiilor;  

Principiul 6 Eliminarea discriminărilor la angajarea în câmpul muncii. 

 

Mediul ambiant  
Principiul 7 Companiile trebuie să manifeste grijă faţă de mediu; 

Principiul 8 Întreprinderea măsurilor pentru promovarea unei mai mari responsabilităţi 
ecologice; 

Principiul 9 Încurajarea dezvoltării şi multiplicării tehnologiilor ce nu dăunează mediului 
ambiant. 
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Lupta cu corupţia  
Principiul 10 Companiile trebuie să lupte cu toate formele de corupţie, inclusiv cu 
extorcarea şi mita. 

Pentru mai multe detalii privind Pactul Global al ONU vezi www.unglobalcompact.org  

 

Un expert din Moldova defineşte RSC drept „acţiuni prin care companiile fac mai mult 
decât le cer obligaţiile lor pecuniare. Ele aderă la anumite valori corporative încercând 
să demonstreze că pot contribui eficient la rezolvarea problemelor sociale. Companiile 
consideră că, asumându-şi aceste responsabilităţi, ele nu doar demonstrează eficienţă 
în rezolvarea problemelor sociale, dar şi creează o imagine pozitivă şi chiar realizează o 
investiţie în propriu viitorul prin educarea unor generaţii de consumatori fideli.” 

În concluzie, putem spune că RSC este o întreagă cultură de afaceri care include etica 
de afaceri, drepturile consumatorului, echitatea economică şi socială, tehnologii ce nu 
dăunează mediului ambiant, tratarea justă a forţei de muncă, relaţii transparente cu 
oficialii publici, integritate morală şi investiţii în comunitate. Dincolo de dezbaterile 
academice, cele mai multe definiţii converg spre o părere comună şi anume: RSC este o 
cultură de afaceri care ia în considerare impactul pe care afacerea îl are asupra 
societăţii şi care tinde să maximizeze externalităţile pozitive şi sa le minimizeze pe cele 
negative. 

Dezbateri pe marginea RSC  
Deşi tot mai larg acceptată ca normă culturală a businessului modern, RSC câştigă nu 
doar suporteri, dar şi adversari înverşunaţi. Deseori „responsabilitatea corporativă” este 
percepută ca o altă sintagmă contemporană „în vogă”. Corespunzător, RSC ar reflecta 
mai degrabă o modă lipsită de conţinut şi sens practic decât adevăratele moravuri ale 
oamenilor de afaceri. De asemenea, criticii RSC consideră că această responsabilitate 
mai curând răspunde la presiunile exercitate din afară, decât la necesităţile interne ale 
companiilor. 

Evident, oponenţii RSC consideră că decenţa şi onestitatea ar trebui să fie comune 
pentru toate companiile. Dar nu trebuie de aşteptat „dezvoltare comunitară”, „investiţii 
sociale”, „cetăţenie corporativă” de la firmele create pentru scopuri pur comerciale decât 
în cazurile când va exista o puternică motivaţie economică pentru acestea. 

Cel mai răspândit argument împotriva RSC este că companiile se află în proprietatea 
acţionarilor (eng. shareholders) şi nu a actorilor sociali interesaţi (eng. stakeholders), 
prin urmare banii folosiţi pentru ceea ce se pretinde a fi RSC sunt în realitate furaţi de la 
adevăraţii proprietari8. Oponenţii RSC susţin că dacă acţionarii ar dori ei ar dona bani 
pentru acţiuni de caritate din dividendele pe care le câştigă anual. Potrivit acestei poziţii, 
companiile trebuie să fie responsabile în primul rând faţă de acţionarii lor şi nu faţă de 
actorii sociali. Companiile trebuie doar să plătească onest impozitele şi să respecte 
legislaţia. Investigaţiile efectuate în cadrul studiului de faţă arată că acest punct de 
vedere este împărtăşit de multe companii moldoveneşti. 

                                                 
8 Pentru mai multe informaţii despre argumentele pro si contra RSC vezi 
http://www.mallenbaker.net/csr/CSRfiles.html; 
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Contra-argumentul ar fi că multe companii includ acţiuni de RSC în strategiile lor 
corporative care sunt aprobate de acţionari sau consiliile de directori. Multe companii 
planifică în bugetele lor anuale resurse financiare pentru acţiuni sociale care sunt 
acceptate de proprietari. De aceea, adepţii RSC susţin că întotdeauna există un careva 
suport legal pentru a folosi banii acţionarilor pentru ţeluri sociale, ecologice sau etice.  

Un alt argument contra RSC rezidă în aceea că guvernelor le aparţine în primă instanţă 
responsabilitatea socială care trebuie sa fie onorată folosind cu înţelepciune impozitele 
achitate de companii. Guvernele sunt responsabile de politica fiscală şi de realizarea 
scopurilor sociale, iar companiile private nu trebuie să joace un rol important în 
realizarea acestor scopuri. În Moldova acest subiect este foarte sensibil, multe companii 
considerând că guvernul obligă companiile private să suporte multe dintre 
responsabilităţile sociale guvernamentale.  

Oponenţii RSC mai susţin că în mod tradiţional comerţului i-a fost străină etica socială şi 
interesele publice. Ar fi o naivitate de aşteptat ca persoanele instruite să facă „business 
dur” să se alăture intereselor publice şi scopurilor morale. Argumentul rezultă din 
practicile de afaceri ale “lumii reale”, unde cei mai respectabili şi prosperi oameni de 
afaceri nu au prea pierdut timpul cu RSC. 

Cu toate acestea, RSC ia amploare anume în ţările industrializate unde şi se află cele 
mai “dure” companii. Chiar şi companiile care în trecut au fost nemiloase cu angajaţii, 
concurenţii şi mediul ambiant, acum încep să fie mai responsabile social. O astfel de 
tendinţă se observă în special pe pieţele mai puţin competitive unde companiile încearcă 
să obţină avantaje strategice ademenind clienţi receptivi la responsabilitatea socială. De 
aceea, este necesar de făcut o diferenţiere între RSC inspirată de considerente 
strategice şi responsabilitatea socială motivată de altruism. De asemenea, trebuie trasat 
un hotar care ar arată clar unde se termină RSC şi unde începe banalul PR. 

Istoria responsabilităţii sociale 
Nu poate fi stabilită o dată exactă când a apărut conceptul de RSC sau primele curente 
neformale globale de promovare a lui. Există totuşi un anumit consens că primul efort 
instituţional de a promova RSC datează din 1983-84 când a apărut iniţiativa Business in 
the Community. Atunci au fost întreprinse primele încercări de a evalua rolul 
businessului în dezvoltarea comunităţii şi de a ameliora responsabilitatea socială a 
companiilor. 

De-a lungul ultimilor doua decenii, RSC a evaluat dintr-un concept bizar, dezaprobat de 
comitetele de administrare ale multor companii într-un mod de gândire şi activitate 
cotidiană, atât în lumea buinessului, cât şi în societate, într-un instrument util în 
dezbaterea şi găsirea de soluţii pentru o multitudine de probleme sociale9. Câţiva factori 
au catalizat răspândirea RSC şi anume: revoluţia tehnologiilor informaţionale, procesul 
globalizării, consolidarea „sectorului trei”, consolidarea drepturilor consumatorilor şi 
creşterea neîncrederii publice faţă de instituţiile pieţei libere10.  

Astfel, ultimii ani au fost marcaţi de o serie de iniţiative în domeniul RSC precum Pactul 
Global al ONU (2000)11, care încurajează companiile să integreze în responsabilitatea 

                                                 
9 Campaign Report on European CSR Excellence, 2002-2003. 
10 Pentru detalii vezi An Overview of Corporate Social Responsibility in Croatia, 2004. 
11 Pentru mai multe informaţii privind aceasta iniţiativa vezi: www.unglobalcompact.org. 
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lor socială aşa domenii ca drepturile omului şi a salariaţilor, mediul ambiant şi iniţiativele 
anticorupţie şi European Multi Stakeholder Forum (2002) care are drept scop 
dezvoltarea unei înţelegeri comune vizavi de responsabilitatea socială în rândul 
companiilor, ONG-urilor, sindicatelor şi consumatorilor şi discutarea unor activităţi 
concrete, „pe teren”.  

 

Boxa 2 Câştigând prin integritate –businessul britanic în comunitate 
Business in the Community este o mişcare compusă din reprezentanţii comunităţii de 
afaceri din Marea Britanie şi întruneşte 700 companii membre. Scopul ei este de a 
inspira, provoca, implica şi susţine businessul în ameliorarea continuă a impactului său 
asupra societăţii. 

Luate împreună, companiile membre ale aceste mişcări angajează peste 15,7 milioane 
de oameni în 200 de ţări. În Marea Britanie membrii mişcării angajează 20% din forţa de 
muncă din sectorul privat. 

Membrii grupului îşi asumă responsabilitatea să:  

• să integreze conceptul de companie responsabilă în activitatea lor; 

• să abordeze dezavantajele prin acţiuni de cooperare; 

• să inspire, să renoveze şi să conducă, împărtăşind altora experienţe şi cunoştinţe.  

Business in the Community activează la nivel global pentru a-şi susţine membrii, având 
în calitate de partener Forumul Internaţional al Oamenilor de Afaceri. În Europa 
Business in the Community este partenerul naţional al CSR Europe. 

In Marea Britanie Business in the Community coordonează activităţile unui grup de lucru 
de politicieni care se ocupă de cetăţenia corporativă şi are 131 membri în ambele 
Camere ale Parlamentului britanic.  

Pentru membrii grupului Business in the Community practica de responsabilitate socială 
constă în integrarea unor principiilor relevante în activitate. Business in the Community a 
formulat următoare principii de business responsabil: 

• Tratarea corectă şi echitabilă a angajaţilor;  

• Activitatea etică şi integritatea corporativă;  

• Respectarea drepturilor fundamentale ale omului;  

• Păstrarea mediului ambiant pentru generaţiile viitoare;  

Aceste principii stau la baza tuturor iniţiativelor de responsabilitate corporativă ale 
Business in the Community. 

Pentru informaţii suplimentare despre Business in the Community vedeţi 
www.bitc.org.uk 

 

Deşi RSC a evoluat într-o direcţie pozitivă, mai exista lacune şi următorii ani vor arată în 
ce măsură conceptul de RSC se va transforma într-un instrument eficient şi pe larg 
utilizat în abordarea problemelor sociale cu care se confruntă ţările din toată lumea. 
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RSC în economiile în tranziţie  
RSC este un concept relativ nou pentru ţările Europei Centrale şi de Est şi ale fostei 
Uniuni Sovietice. La începutul perioadei de tranziţie proaspeţilor oamenilor de afaceri li 
se părea straniu să-şi asume responsabilitatea pentru un şir de probleme sociale şi să 
complementeze într-o anumită măsură resursele şi activităţile guvernelor locale şi 
centrale. Cu toate acestea, odată cu trecerea timpului a devenit clar ca agenţii 
economici au de jucat un rol important în găsirea soluţiilor pentru problemele sociale cu 
care ţările lor se confruntau. 

După cum şi era de aşteptat, companiile străine au fost pionierii RSC în ţările din 
regiune, trecând treptat de la filantropie corporativă la proiecte de dezvoltare comunitară 
şi activităţi educaţionale sau de instruire12. Aceasta tendinţă este prezenta şi în Moldova, 
unde companiile străine joacă rolul de principali actori în consolidarea RSC şi inspiră 
companiile naţionale să preia exemplul. Vecinii Moldovei pot să se mândrească cu un şir 
de istorii de succes. În România, de exemplu, asemenea companii ca Coca-Cola, 
Orange şi Henkel sunt liderii curentului RSC şi contribuie la dezvoltare atât cu acte de 
caritate (ajutor victimelor calamităţilor naturale), cât şi cu susţinerea unor programe de 
instruire pentru studenţi şi alte proiecte educaţionale. Publicarea rapoartelor de RSC 
este o practică obişnuită pentru multe companii din regiune. În acelaşi timp, RSC devine 
un subiect important pe agenda dezbaterilor publice. De exemplu, în martie 2004 
Agenţia pentru Dezvoltare Comunitară din România şi Camera de Comerţ a Statelor 
Unite au organizat o conferinţă naţională cu participarea agenţilor economici şi ONG-
urilor. Conferinţa a conchis că responsabilitatea socială poate contribui la dezvoltarea 
sectorului de afaceri întrucât interesele acestuia trec de la obiective de obţinere a 
profiturilor pe termen scurt la cele de dezvoltare corporativă pe termen mediu.13 

Rusia se pare că a înregistrat mai puţine succese în domeniul dezvoltării RSC. Dar şi 
acolo capătă o mai largă răspândire ideea că companiile pot juca un rol important în 
dezvoltarea comunitară. Recent, la Moscova a avut loc conferinţa “Statul şi businessul 
responsabil social”. Conferinţa s-a centrat pe mecanismele de creare a parteneriatului 
privat-public în vederea soluţionării problemelor sociale acute. 

In Ucraina Corporaţia Internaţională Financiara a animat elaborarea unor “Standarde 
Naţionale de Guvernare Corporativa”, adoptate de Comisia de Stat pentru Hârtii de 
Valoare şi Piaţa de Capital în decembrie 2003. Totuşi companiile ucrainene mai au un 
drum lung de parcurs pentru a deveni buni “cetăţeni corporativi”14.  

Ţinând cont chiar şi de aceste relative succese înregistrate de ţările vecine, ar fi păcat 
să vedem Moldova în următorii câţiva ani rămasă cu mult în urma “trenului regional” de 
responsabilitate socială. 

                                                 
12 Campaign Report on European CSR Excellence, 2002-2003. 
13 Vezi comunicatul de presă ARC despre conferinţa RSC, 2004. 
14 Special Report: Corporate ethics and governance in Russia and central Europe, Ethical 
Corporation, June 2005. 
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2. RSC în Moldova: factorii de macro-nivel 
Acest capitol examinează macro-factorii care influenţează responsabilitatea socială a 
companiilor din Moldova. Sunt abordate astfel de subiecte precum influenţa istoriei şi a 
culturii, impactul geografiei, relaţia dintre tranziţie şi RSC, rolul politicilor, credibilităţii şi 
integrităţii corporative. Tot aici se analizează structura sectorului privat al Moldovei şi 
performanţa sa economică care sunt factori determinativi pentru RSC. 

Moştenirea istoriei 
Experţii locali susţin că geografia şi istoria au capacitatea de a explica multe lucruri 
vizavi de responsabilitatea socială a companiilor moldoveneşti. Moldova are o istorie 
tumultuoasă care include atât perioade tragice, cât şi progrese economice şi sociale, 
ambele imprimate în memoria colectiva. Analiza perioadei sovietice este cea mai 
relevantă în contextul acestui raport, deoarece mulţi factori ce influenţează conduita de 
afaceri îşi trag rădăcinile din instituţiile şi atitudinile care descind din acele vremuri. 
Analiştii economici susţin ca mulţi reprezentanţi locali ai businessului moldovenesc 
administrează companiile şi îşi vând produsele pe baza „abilităţilor manageriale” pe care 
le-au învăţat încă pe când erau “directori roşii”. Totuşi trebuie de menţionat faptul că şi 
numărul managerilor moldoveni care au o abordarea modernă faţă de afaceri creşte 
constant şi aceasta este o tendinţă care va încuraja responsabilitatea socială pe viitor. 

Pe balanţa pozitivă a istoriei perioadei sovietice trebuie menţionate investiţiile 
substanţiale alocate Moldovei de “centru”. Un sistem sofisticat şi universal de garanţii 
sociale şi mecanisme de stat era menit să satisfacă necesităţile sociale. Şomaj deschis 
nu exista, iar salariile nu corelau aproape defel cu productivitatea individuală a 
muncitorului. Standardele de protecţie a muncii erau în general respectate. Angajaţii se 
bucurau nu numai de salarii stabile, dar şi de un serie de recompense nebăneşti. 
Interviurile pe care le-am realizat denotă că unele companii moldoveneşti şi majoritatea 
companiilor străine mari încă mai aplică elemente de responsabilitate socială înaltă faţă 
de angajaţi. Totuşi, aceste cazuri sunt mai degrabă o raritate, iar sondajele sociologice 
arată că majoritatea angajaţilor din Moldova nu au nici măcar un salariu decent, fără a 
mai vorbi de alte beneficii, premii etc.15 

Pe balanţa negativă a istoriei trebuie pusă distrugerea resurselor umane ale naţiunii ca 
rezultat al emigrării forţate din 1940, al represiunilor politice, foametei şi deportărilor 
postbelice. Ţărănimea înstărită, burghezia, comercianţii au fost practic distruşi ca clase 
sociale. Aceasta a influenţat atitudinea faţă de iniţiativa privată care a practic a dispărut. 
Într-un timp, manifestarea iniţiativei individuale era nu doar pedepsită administrativ, dar 
reprobată de societate. 

În schimb, a fost impusă o administraţie publică şi economică puternic centralizată. 
Sectoarele agricol şi industrial ineficiente ale Moldovei erau subvenţionate de la bugetul 
central. Acest mod de guvernare sovietic a dat naştere la un sistem de motivaţii 
economice distorsionate sub influenţa cărora companiile erau tentate să obţină mai 
degrabă “cantităţi” decât profituri. 

                                                 
15 După cum indică Barometrul de Opinie Publică realizat de Institutul de Politici Publice în 
februarie 2005, mai mult de două treimi din populaţia Moldovei nu este satisfăcută de mărimea 
salariului pe care îl primeşte.  
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In perioada „socialismului dezvoltat”, multe companii de stat erau responsabile de 
întreţinerea obiectivelor de infrastructură socială. O comunitate rurală tipică din Moldova 
depindea mai mult de preşedintele de colhoz decât de autorităţile publice locale16. Era o 
practică politic apreciată ca întreprinderile să-şi maximizeze prezenţa socială. Însă acest 
sistem a educat şi puternice aşteptări paternaliste. După cum arată investigaţiile noastre, 
acest sistem de atitudini paternaliste încă mai este pe larg răspândit în societatea 
moldovenească. 

Impactul geografiei  
Impactul geografiei asupra conduitei de afaceri în Moldova este uşor sesizabil. 
Tradiţional Moldova a fost o ţară agricolă cu populaţia preponderent rurală (aproximativ 
60% din populaţie locuieşte la ţară) şi rămâne ţara europeană cu cea mai înaltă 
densitate a populaţiei rurale. În cea mai mare parte activităţile agricole sunt practicate 
pentru asigurarea supravieţuirii gospodăriilor ţărăneşti şi evident că aici nici nu poate fi 
vorba de RSC. 

Cât priveşte entităţile orientate spre business, natura incertă a activităţii agricole şi 
profiturile instabile obţinute din acest sector au fixat constrângeri rigide asupra 
responsabilităţii sociale a companiilor. De fapt, după cum ne-au spus mulţi fermierii 
intervievaţi, majoritatea celor care activează în sectorul agricol petrec cea mai mare 
parte a timpului luptând pentru a supravieţui economic şi nu prea au timp de a se gândi 
cum să integreze elemente de responsabilitate socială în activitatea lor. Pentru 
majoritatea din ei, responsabilitate socială înseamnă “să-ţi ajuţi aproapele” şi să respecţi 
valorile general umane. Chiar şi în astfel de circumstanţe, multe din companiile agricole 
joacă roluri de prim plan în strategiile de dezvoltare locala ale multor comunităţi rurale. 

Diversitatea culturală 
Moldova se află într-o zonă supusă diverselor influenţe culturale care se transpun şi în 
activitatea de afaceri. Elemente tipic moldoveneşti ale culturii de afaceri interferează cu 
cele ruseşti, româneşti şi “balcanice”. O trăsătură curioasă care poate fi regăsită în toate 
aceste culturi este evlavia aparentă a oamenilor de afaceri. Nu e de mirare că 
comunitatea de afaceri din Moldova a contribuit financiar la reconstrucţia mai multor 
biserici şi mănăstiri. Dar trebuie de evidenţiat faptul ca Biserica Ortodoxa a Moldovei nu 
este cu adevărat separată de stat după cum prescrie Constituţia. Biserica dispune de un 
şir de instrumente pentru a exercita influenţa asupra Guvernului care ulterior 
influenţează strategiile de donaţii ale entităţilor comerciale private.  

Societatea moldovenească este ierarhică şi guvernată de multe tradiţii birocratice. Chiar 
şi în companiile private procesul decizional este centralizat şi conducerea de vârf este 
cea care ia decizia finală chiar şi în probleme minore. Întrucât ţara este mică şi 
preponderent rurală, relaţiile de rudenie au o mare densitate şi reprezintă o sursă 
permanentă de corupţie. După cum susţin intervievaţii noştri, dar arătat şi în alte 
rapoarte, relaţiile personale deseori contează mai mult decât partea formală a 
businessului. Legaturile personale sunt importante nu doar pentru omul de afaceri care 
intră în relaţii cu instituţiile publice, dar chiar şi între entităţile private. 

Comunitatea de afaceri este influenţată şi de cultura de afaceri occidentală adoptată de 
companiile europene şi americane care investesc în Moldova, majoritatea dintre ele 

                                                 
16 Chiar şi azi în multe comunităţi rurale cetăţenii frecvent discută problemele lor mai întâi cu 
liderii unor mari companii agricole, iar mai apoi cu autorităţile administraţiei publice locale. 
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arătând rezultate bune la capitolul RSC. Cu toate acestea, nu toate companiile străine 
implementează cu acelaşi succes standarde de RSC după cum ar face în ţara lor de 
origine. O explicaţie ar fi poate faptul că guvernul şi societatea civilă nu prea manifestă o 
cerere pentru RSC. (După cum relatează mulţi oameni de afacere, responsabilitatea 
socială pe care guvernul o reclamă de la companiile private seamănă mai degrabă cu un 
racket ordinar). Un alt argument formulat de către observatorii economici locali este că 
multe dintre companiile-fiică create în Moldova vor să obţină un profit cât mai mare într-
un timp cât mai scurt şi trec cu vederea etica corporaţiei-mamă. 

Unele sondaje sociologice arată că în societatea moldovenească încrederea în alţi 
oameni este foarte joasă17. Aceasta împiedică dezvoltarea responsabilităţii sociale 
deoarece e greu de imaginat ca cineva să construiască un parteneriat ce ar avea 
scopuri sociale cu entităţi în care nu are încredere. Şi încrederea în principalele instituţii 
publice este erodată. Judecăţile sunt instituţiile în care populaţia şi agenţii economici au 
cea mai puţină încredere. Sistemul judiciar este considerat ca ineficient şi opac şi mulţi 
investitori consideră că nu există mecanisme pentru a încuraja obiectivitatea şi 
imparţialitatea judecătorilor18. Acesta este într-adevăr un obstacol semnificativ întrucât în 
majoritatea ţărilor judecata este percepută ca fiind principala instituţie capabilă să 
impună în ultimă instanţă respectarea contractelor private. Nu e de mirare că multe 
companii (in special companiile agricole şi IMM-urile) preferă să-şi rezolve problemele 
comerciale făcând uz de metode extrajudiciare19. Totuşi, nu este exclus că ele ocolesc 
judecăţile inclusiv şi din cauza că au o cultura juridică rudimentară. 

Tranziţia şi RSC  
Pentru mulţi cetăţeni ai Moldovei destrămarea URSS a fost atât un şoc economic, cât şi 
unul moral. Brusc a devenit imposibil de a mai trăi aşa cum oamenii erau obişnuiţi. 
Scăderea PIB a durat din 1991 până în 1999 şi a fost una dintre cele mai drastice din 
ţările în tranziţie (a fost înregistrată o scădere cumulativa a PIB de aproape 70%). Ea a 
fost determinată de pierderea pieţelor de desfacere, înrăutăţirea raportului de schimb 
comercial şi lipsa unor politici coerente pentru redresarea acestor consecinţe economice 
şi sociale negative. 

Reformele au fost complexe şi deseori au generat rezultate contradictorii. Deşi s-a ajuns 
la o anumită stabilitate macroeconomică, iar multe dintre fostele întreprinderi de stat s-
au restructurat sau au fost privatizate, costurile umane şi sociale ale tranziţiei în 
ansamblu sunt enorme. Emigraţia a peste 20% din resursele de muncă ale Moldovei 
este poate cel mai sugestiv indicator al deteriorării fără precedent a bunăstării sociale şi 
individuale. 

Fostele companii de stat s-au restructurat sau au fost privatizate şi noii proprietari erau 
dornici să scape de orice infrastructură socială. Consilierii străini care acordau asistenţă 
tehnică Moldovei considerau ilogic faptul ca companiile ineficiente şi incapabile să 
supravieţuiască fără subvenţii de la buget să presteze servicii sociale. Aceasta este 
perfect adevărat din perspectiva macroeconomica, dar trebuie de menţionat că aceasta 
a dus şi la o degradare excepţională a infrastructurii fizice, degradare vizibilă în mod 
special în sate. Totuşi, dacă companiile au procedat raţional din punct de vedere 

                                                 
17 Barometrul Opiniei Publice, 2005; 
18 FIA, 2005; 
19 WB, 2004 and Promo-Terra, 2005; 
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economic, apare întrebarea dacă nu cumva guvernul este cel responsabil pentru 
această stare de lucruri? 

Reformele erau implementate într-un mediu caracterizat de o cultură de afaceri 
„sălbatică”. A nu plăti impozitele era o normă pentru multe companii moldoveneşti în anii 
1990. Sectorul informal înflorea, iar criminalitatea exercita un control masiv asupra 
economiei. Cetăţenii nu mai credeau în viitor şi erau deziluzionaţi în organele publice. 
Statul însuşi era considerat de mulţi ca unul în proces de eşuare dacă nu chiar unul 
eşuat. Acest sentiment de insecuritate era amplificat de instabilitatea politică continuă 
din anii 1990, de conflictul transnistrean, de criminalitatea şi corupţia rampantă. Într-un 
astfel de mediu, puţine companii au reuşit să rămână social responsabile. 

Moldova trece printr-o etapă de creştere impresionantă începând cu anul 2000. În mare 
măsură această creştere este susţinută de veniturile trimise de muncitorii moldoveni din 
Uniunea Europeană şi Rusia. Este de aşteptat ca în 2005 PIB să înregistreze o creştere 
de cel puţin 8%, astfel încât expansiunea totala a PIB în perioada 2000-2005 să se 
ridice la 45%. Realizările par impresionante, dar această  creştere trebuie susţinută în 
decursul următorului deceniu pentru a ajunge la nivelul venitului şi standardele de viaţă 
din perioada precedentă tranziţiei. Iar pentru convergenţa cu ţările membre ale UE este 
necesar un ritm şi mai rapid de creştere care să dureze o perioadă mai lungă. Dacă 
prima sarcină pare a fi cât de cât realizabilă, atunci a doua implică schimbări 
revoluţionare atât în politicile guvernamentale, cât şi în strategiile corporative. Totuşi, 
trebuie de spus că pentru moment tendinţele economice pozitive contribuie la o 
responsabilitate socială mai mare din partea companiilor moldoveneşti care devin 
financiar mai puternice odată cu creşterea economiei, în general, şi a profiturilor, în 
particular. 

Mediul politic  
RSC poate prospera numai atunci când sunt create condiţii legale adecvate şi sunt 
implementate politici ce consolidează încrederea publicului. Acest aspect este critic 
pentru Moldova. Potrivit mai multor observatori, afacerile private în Moldova formal sunt 
independente de stat, dar în realitate multe sectoare sunt supra-reglementate, în timp ce 
în altele, din contra, se face simţită lipsa unei reglementării adecvate. Aceste neajunsuri 
sunt explicate şi de lipsa unui dialog între guvernare, agenţii economici şi societatea 
civilă. 

Un şir de factori împiedică consolidarea dialogului. Aparent, Guvernul consultă regulat 
agenţii economici, dar deseori aceste consultaţii sunt formale. Guvernul mai degrabă 
este perceput că purtând un monolog decât un dialog. Reprezentanţii mediului de 
afaceri susţin că propunerile lor sunt constant ignorate, iar cheltuielile suportate pentru a 
dezvolta o afacere rămân printre cele mai înalte în regiune. Incertitudinea politicii rezultă 
şi din aplicarea selectivă a reglementărilor în scopuri politice şi economice. 
Businessmanii locali consideră că interesele majore care influenţează climatul de afaceri 
rezidă mai degrabă în politica definită ca luptă între entităţi rivale (eng. politics), decât în 
politica definită ca artă de guvernare şi de armonizare a intereselor divergente (eng. 
policy). Cât priveşte organizaţiile societăţii civile, atunci când este vorba de discuţii 
„tehnice”, ele sunt percepute drept nişte organizaţii de amatori de către guvern şi 
companiile private. În astfel de condiţii, nu ne putem aştepta ca între guvern, agenţi 
economici şi organizaţiile societăţii civile să apară un cerc virtuos al încrederii reciproce.  

Mai mult, asociaţiile oamenilor de afaceri indică asupra lipsei unor instituţii de bază ale 
economiei. Astfel, la opinia investitorilor străini elementara prezumţie a nevinovăţiei nu 
este aplicată vizavi de agenţii economici vizitaţi de organele de control de stat. Ea nu 
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este aplicată nici în administrarea fiscală, întreprinzătorii fiind percepuţi din start ca 
potenţiali criminali.20 Despre ce fel de încredere se mai poate vorbi în asemenea 
circumstanţe? 

Majoritatea intervievaţilor consideră că sistemul legal nu stimulează agenţii economici 
privaţi să se implice în activităţi sociale. O nouă variantă a legii privind filantropia şi 
sponsorizarea a fost adoptată în 2002 în încercarea de a încuraja companiile să susţină 
dezvoltarea ONG-urilor. La părerea experţilor, ultima versiune a legii este cu mult mai 
bună decât legea din 1995. Ea permite companiilor private sa deducă valoarea donaţiilor 
din cota impozabilă (până la 10%)21. Însă companiile private cred ca este foarte dificilă 
aplicarea acestei legi deoarece reglementările privind evidenţa contabilă şi relaţiile 
fiscale care rezultă din activităţii filantropice şi de sponsorizare sunt prea complexe22. 
Totuşi, analiştii economici şi juriştii susţin ca legislaţia Moldovei respectă standardele 
comune ale UE în acest domeniu şi problema constă mai degrabă în nedorinţa 
companiilor de a se supune normelor. 

Corupţia 
În Moldova corupţia rămâne a fi o problemă care cere soluţii urgente. Corupţia este 
probabil cel mai îngrijorător aspect al iresponsabilităţii sociale a multor companii care 
activează în Moldova. Potrivit unor experţi intervievaţi în cadrul acestui studiu, mai mult 
de jumătate din companiile Moldovei sunt implicate în acte de corupţie şi ignoră impactul 
social şi economic negativ al acestui fenomen. 

Potrivit Indicelui de Percepţie a Corupţiei elaborat de Transparency International, 
Moldova se situează puţin peste media CSI, însă este cu mult în urma ţărilor din 
Uniunea Europeană. În contextul moldovenesc, corupţia este identificată de mulţi analişti 
drept cauză majoră a sărăciei, dar şi o barieră în calea eradicării sărăciei23. Pe baza 
unui sondaj realizat de Transparency International Moldova, noi am estimat că valoarea 
totală a mitelor plătite în Moldova în 2004 constituie 1,3% din PIB, ceea ce 
demonstrează că costurile sociale ale fenomenului sunt enorme. Printre principalele 
cauze ale corupţiei se numără salariile mici din sectorul public, incapacitatea sistemului 
de justiţie de a impune respectarea universală a legislaţiei, probabilitatea mică de 
pedepsire a persoanelor vinovate de corupţie, cultura şi tradiţia. Potrivit sondajelor 
existente, mita în Moldova este plătită cel mai frecvent pentru eliberarea de licenţe / 
premise şi pentru evitarea penalităţilor în cazul unor evaziuni fiscale dovedite. 

In 2005 Moldova a înregistrat un progres modest faţă de 2004, Indicele de Percepţie al 
Corupţiei crescând de la 2.4 la 2.9. Totuşi, un indice sub pragul de 3.0 sugerează că în 
ţară corupţia este dominantă. 

Conform unor rapoarte şi conform interviurilor realizate în scopul acestei analize, 
Moldova este prinsă într-un „echilibru rău” al corupţiei, majoritatea companiilor 
confruntându-se cu dilemă foarte simplă: sau oferă mită pentru a rămâne „competitive” 
în raport cu concurenţii lipsiţi de scrupule sau existenţa lor este incertă. 

                                                 
20 FIA, 2005; 
21 Legea cu privire la filantropie şi sponsorizare Nr.1420-XV din 31/10/2002. 
22 Hotărârea de Guvern Nr. 489 cu privire la aprobarea Regulamentului de evidenţă a donaţiilor 
pentru sponsorizare şi filantropie din 04/05/1998; 
23 Pinzari and others, 2005, şi Prohnitchi, 2003; 
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Deosebit de important pentru subiectul analizei noastre este ca numai 12% din oamenii 
de afaceri susţin că nu ar oferi mită în nici un caz. Cu toate că mai mult de doua treimi 
din ei s-au confruntat cu situaţii care au implicat aranjamente corupte, doar 10% au 
denunţat faptul că sunt extorcaţi. Motivele principalele pentru a nu întreprinde acţiuni 
sunt: „nimic nu se va schimba” şi „nu vom avea nimic altceva decât noi probleme”. 
Întreprinderile străine şi locale nu se diferenţiază mult prin atitudinile şi practica lor în 
privinţa corupţiei. 

Cine sunt actorii? 
Datele statistice asupra sectorului privat din Moldova sunt contradictorii şi incomplete. 
Numărul total de entităţi economice “înregistrate” este aproape de cinci ori mai mare 
decât numărul de entităţi economice care „raportează” la birourile de statistică şi fiscale. 
Pe lângă deficienţele sistemului statistic, aceste discrepanţe sugerează că ponderea 
economiei tenebre este mare, lucru care subminează responsabilitatea socială a 
companiilor care îşi desfăşoară activităţile cinstit. Cât despre companiile care operează 
în sectorul economiei tenebre, nu prea vedem motive pentru care ele să-şi asume o 
responsabilitate socială.  

Sondajele arată că doar 14% din firmele mici (cu mai puţin de 50 angajaţi) sunt 
înregistrate legal. Numărul total de firme mici (înregistrate + neînregistrate) reprezintă 
mai mult de 90% din entităţile economice ale Moldovei. În pofida numărului mare de 
companii, potrivit Asociaţiei Micului Business densitatea companiilor care activează în 
realitate este printre cele mai joase în Europa (4.5 companii la 1000 locuitori în 
comparaţie cu 13 în România, 40 în Germania şi 70 în Italia). 

Luând în calcul doar persoanele juridice, sectorul privat al economiei Moldovei este 
format dintr-un număr relativ mic de companii (27 mii)24. Două treimi din entităţile 
economice sunt situate în Chişinău. Mai mult de 6% din companiile înregistrate 
activează în agricultură, aproximativ 13% în sectorul industrial, 43% în sectorul 
comercial şi 7% în sectorul telecomunicaţii şi transport.  

Majoritatea companiilor (84%) activează ca companii cu răspundere limitata. În 
majoritatea cazurilor, această formă de organizare juridică nu permite o demarcare clară 
între manageri şi proprietari. Această structură nu întotdeauna oferă mecanisme 
eficiente de control şi echilibru care să asigure responsabilitate socială înaltă şi efectivă 
din partea administratorilor şi proprietarilor. În plus, legea nu obligă SRL-urile sa 
dezvăluie atât de multă informaţie precum în cazul societăţilor pe acţiuni. 

Cât priveşte societăţile pe acţiuni, studiile arată că interesele acţionarilor sunt frecvent 
ignorate şi mulţi dintre ei de fapt nu ştiu cum ar trebui sa fie condusă şi controlată o 
societate pe acţiuni. Acţionarii frecvent nu sunt informaţi despre deciziile strategice luate 
de către consiliile de administratori. Practic nu sunt dezvăluite informaţiile despre 
structurile de capital şi alte aranjamente care permit anumitor acţionari să exercite un 
control disproporţionat de mare asupra corporaţiei. Acţionarii minoritari nu sunt trataţi în 

                                                 
24 Pinzari si altii, 2005 
24 DAI, 2000; 
24 BNS, 2005; 
24 Banca Mondiala, 2004; 
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mod echitabil. Nu exista un Cod al Bunei Guvernări Corporative. Atâta timp cât principiile 
de bază ale guvernării corporative nu sunt respectate, este greu de crezut că companiile 
vor depăşi cerinţele legale minime şi că vor face business responsabil din punct de 
vedere social. Apropo, tratarea echitabilă a tuturor acţionarilor este un element de bază 
a responsabilităţii sociale moderne (vezi Introducerea).  

Este firesc să credem că performanţa economică a sectorului privat influenţează 
responsabilitatea socială, deoarece această responsabilitate implică multe elemente 
costisitoare pentru companii. Prin urmare, numai când ajunge la un grad rezonabil de 
stabilitate financiara şi rentabilitate economică compania poate să investească mai mult 
în comunitate, să ofere o instruire înaltă angajaţilor sau să facă acţiuni de caritate. După 
cum arată Tabelul 1, ponderea companiilor profitabile este destul de joasă şi nu s-a 
schimbat esenţial în ultimii 4 ani de zile. Un aspect pozitiv este creşterea semnificativă a 
profiturilor companiilor eficiente. Acestea au sporit de doua ori pe parcursul a trei ani şi 
se prevede să crească şi mai mult în 2005. 

Tabelul 1 Rentabilitatea companiilor moldoveneşti  

 H1’2005 2004 2003 2002 

Numărul total de companiia ce 
raportează la BNS  26852 26101 23158 22483 

Profit per economie, miliarde MDL 3.007 4.244 3.716 2.431 

% companiilor profitabile  35 41 41 38 

% companiilor cu pierderi  52 49 49 49 

% altor companiib 13 10 10 13 
Note: a) – doar persoane juridice; b) – nu activează sau nu au rezultate financiare; 
Sursa: BNS, 2005;  

Companiile străine şi companiile cu capital mixt sunt în medie mai eficiente decât altele. 
De aceea este de aşteptat ca acţiuni de responsabilitate socială „costisitoare” să fie 
implementate în primul rând de aceste companii. Dar chiar şi în comparaţie cu 
standardele regionale, în Moldova sunt foarte puţine corporaţii multinaţionale cu tradiţii 
în RSC. Potrivit biroului de statistica, în Moldova sunt 813 companii subsidiare ale unor 
corporaţii străine (însă nu toate reprezintă corporaţii multinaţionale în sensul clasic al 
acestei noţiuni!) şi 1230 companii cu capital mixt şi străin. Aproximativ 70% din 
companiile în care este prezent capitalul străin au un capital social sub 70 mii dolari 
SUA. Doar 3% din aceste companii dispun de un capital social mai mare de 500 mii 
dolari SUA.  

Cu alte cuvinte, în Moldova sunt puţine companii care ar fi lideri mondiali şi ar anima 
mişcarea de responsabilitate socială. Mediul de afaceri este influenţat de Guvern şi de 
un număr relativ mic de grupuri de interese. Aceasta structură a sectorului privat 
limitează enorm de mult procesul de consolidare a responsabilităţii sociale, deoarece o 
abordare avansata a responsabilităţii sociale este totuşi de aşteptat în primul rând din 
partea corporaţiilor multinaţionale şi a marilor companii naţionale. 
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3. Percepţiile entităţilor necomerciale asupra RSC 
În acest capitol sunt examinate aşteptările pe care le are societatea de la companii în 
ceea ce priveşte responsabilitatea socială. Este oare suficientă respectarea de către 
companii a cadrului legal existent sau totuşi societatea doreşte o implicare mai largă a 
sectorului privat şi în alte activităţi, precum actele de caritate, proiectele sociale etc.? În 
a doua jumătate a capitolului se va face o evaluare scurtă a realizărilor precedente şi 
actuale pe direcţia cooperării sectorului privat cu organizaţiile de dezvoltare locale şi 
internaţionale. 

Ce aşteaptă societatea de la companii? 
Care este opinia societăţii despre business? Cum apreciază ea implicarea sectorului 
privat într-o serie de probleme sociale? Care sunt aşteptările societăţii faţă de 
responsabilitatea socială a companiilor? Ce ar putea sa facă alte organizaţii pentru a 
promova responsabilitatea socială corporativă în Moldova? Acestea sunt întrebările la 
care autorii au dorit să răspundă în acest capitol.  

Evident, atitudinile sociale faţă de business sunt foarte diverse în orice ţară din lume. Nu 
e de mirare că opiniile vizavi de prestanţa socială a companiilor private sunt foarte 
diferite şi în Moldova. Totuşi, putem să delimităm două mari curente de opinie care 
persistă în Moldova: unul optimist şi altul sceptic. 

Unii admiră businessul … 
Reprezentanţii primului curent consideră businessmanii drept cel mai activ grup de 
oameni dispuşi şi capabili să-şi asume riscuri, să dezvolte afaceri în Moldova şi, nu mai 
puţin important, care se străduiesc să înveţe cât mai mult de la partenerii străini în 
scopul de a deveni companii de tip occidental. Admiratorii businessului indică asupra 
dificultăţilor (în special birocratice) cu care se confrunta companiile în Moldova. Vorbind 
despre corupţie, ei consideră că companiile sunt „seduse” sau „forţate” să intre în 
aranjamente corupte. Suporterii businessului naţional sunt mai optimişti şi în privinţa 
perspectivelor de îmbrăţişare de către businessmani a unei responsabilităţi sociale 
corporative. Ei consideră că peste puţin timp, ca urmare a unei deschideri economice tot 
mai mari, companiile locale vor prelua de la partenerii occidentali cultura modernă de 
afaceri, un element obligatoriu al căreia este responsabilitatea socială. 

Alţii sunt mai rezervaţi …  
Reprezentanţii curentului sceptic nu văd motive de optimism în privinţa responsabilităţii 
sociale a companiilor din Moldova. Ei privesc oamenii de afaceri ca pe nişte persoane 
lacome, profitoare, care acordă puţină atenţie necesităţilor sociale. Companiile conduse 
de ei nu sunt realmente interesate de dezvoltarea Moldovei, preferând să trăiască într-
un mediu de afaceri opac, fiind mereu drăguţe cu politicienii şi întotdeauna gata să-i 
corupă. Aceşti oameni de afaceri duc o viaţă îndestulată, iar nemulţumirea populaţiei nu 
îi deranjează prea mult. În sfârşit, dar nu mai puţin important, scepticii nu au încredere 
nici în responsabilitatea socială manifestată de companiile străine, considerând că în 
spatele acţiunilor de PR şi a tuturor evenimentelor culturale organizate de companiile 
străine se ascunde un dispreţ profund pentru drepturile salariaţilor şi drepturile omului. 

Tabelul 2 ilustrează percepţiile societăţii vizavi de implicarea companiilor în rezolvarea 
diferitor probleme sociale din Moldova. 
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Tabelul 2 Perceperea publică a responsabilităţii sociale corporative pe domenii  
Domenii, probleme sociale Perceperea 

responsabilităţii  
Comentarii 

Mediul ambiant  „Utopie”. Companiilor nu le pasă aproape niciodată 
de problemele mediului ambiant. Legislaţia se 
respectă foarte rar.  

Drepturile angajaţilor  „Pisică neagră în întuneric”. Companiile deseori 
neglijează normele legale în acest domeniu şi 
refuza să încheie contracte colective. Sindicatele 
nu sunt active, iar angajaţii nu sunt informaţi. Rata 
şomajului este înaltă.   

Drepturile omului  Utilizarea muncii copiilor este un mare neajuns. 
Multe companii angajează copiii la munci 
sezoniere, deseori ei sunt trataţi în mod inadecvat. 

Corupţia  „Grajdurile lui Augias”. Companiile sunt deseori 
privite ca principalii vinovaţi sau parteneri activi ai 
oficialităţilor publice în aranjamentele corupte. 
Companiile frecvent nu pot găsi ieşire din cercul 
vicios al corupţiei. 

Drepturile consumatorilor  Deşi frecvent s-ar părea că companiile ţin cont de 
preferinţele consumatorilor, ele nu doresc în 
realitate să-şi asume prea multa responsabilitate 
pentru calitatea serviciilor şi produselor. Dar din 
cauza aplicării slabe a legii şi informării insuficiente, 
consumatorii nu pot să-şi apere drepturile. 

Dezvoltarea comunitară  „O bilă albă”. Deseori companiile sunt implicate în 
diverse activităţi sociale (reabilitarea infrastructurii, 
construcţii şi activităţi sociale) pe plan local, mai 
ales în sate. 

Nota: * - domeniile în care companiile sunt mai puţin responsabile sunt haşurate în culoare mai întunecată, iar cele cu 
culoarea mai deschisă se bucură de o atenţie mai mare din partea companiilor. 

Existând păreri diferite asupra imaginii companiilor, evident că şi aşteptările în ceea ce 
priveşte RSC în Moldova variază. 

Prima categorie de aşteptări poate fi numita minimalistă. Se consideră că plata onorabilă 
a impozitelor, respectarea legislaţiei referitoare la drepturile omului, ale salariaţilor şi ale 
consumatorilor, precum şi implementarea standardelor înalte de protecţie a mediului ar fi 
suficiente. Logica acestei teze este următoarea: cu cât mai multe impozite sunt plătite, 
cu atât mai mari sunt veniturile în bugetele locale şi centrale, instituţiile de stat 
dispunând de mai multe resurse pentru onorarea obligaţiilor sociale. Respectarea 
legislaţiei ar oferi mai puţine prilejuri pentru corupţie şi va favoriza dezvoltarea 
economică. Evident, în unele cazuri pot fi necesare modificări ale legislaţiei pentru a 
încuraja acest tip de responsabilitate, dar nu mai mult decât atât. Astfel, din partea 
companiilor nu se aşteaptă decât elementara respectare a legislaţiei în vigoare, lăsând 
rezolvarea problemelor sociale pe seama instituţiilor de stat. 

O altă categorie conţine aşteptări mai expansioniste. Exponenţii săi consideră că pe 
lângă achitarea impozitelor şi respectarea legii, companiile ar trebui să manifeste 
preocupare pentru necesităţile societăţii prin acţiuni de caritate, de protejare a mediului 
ambiant, etc. Companiile ar trebui să ofere ajutor financiar pentru dezvoltarea unor 
servicii sociale care nu sunt susţinute adecvat sau chiar defel de către instituţiile de stat. 
În continuare sunt date câteva exemple de aşteptări sociale de la implicarea companiilor 
în rezolvarea problemelor sociale: 
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• Să contribuie le dezvoltarea comunitară; să coopereze mai mult cu administraţia 
publică locală în vederea soluţionării problemelor locale.  

• Să ajute păturile sociale vulnerabile prin acte de caritate. 

• Să susţină tinerii talentaţi prin oferirea de burse şi de şanse mai bune la 
angajare; să fie susţinuţi copiii talentaţi; să se acorde ajutor şcolilor. 

• Să presteze în comunitate serviciile care nu ar putea fi prestate în regim de piaţă 
liberă. 

• Să fie protejat mediul ambiant şi să se întreprindă acţiuni de restabilire a zonelor 
ecologic afectate. 

• Să se respecte drepturile consumatorilor; acest lucru frecvent reclamă şi acţiuni 
împotriva corupţiei, deoarece prin acte de corupţie se admite apariţia pe piaţă a 
produselor şi serviciilor de calitate inferioară. 

• Să participe în mod voluntar la programe şi proiecte sociale. 

De menţionat ca societatea aşteaptă contribuţii voluntare din partea companiilor în 
soluţionarea problemelor sociale. Populaţia priveşte negativ faptul că companiile locale 
frecvent sunt forţate să facă donaţii pentru atingerea unor scopuri stabilite de autorităţi. 
Este firesc ca companiile să fie în drept să decidă în mod independent cui să ofere 
ajutor, eventual consultantu-se cu comunitatea. 

Astfel, putem constata că societatea este puternic fragmentată în ceea ce priveşte 
imaginea companiilor şi responsabilitatea lor socială. La fel de mult este divizată 
societatea şi în privinţa modului în care companiile ar trebui să abordeze probleme 
sociale. Totuşi, părerile sunt convergente vizavi de un anumit: companiile nu întreprind 
suficient de multe pentru a soluţiona problemele sociale şi responsabilitatea lor socială 
este aproape absentă. Ar fi regretabil dacă, ignorată de companii şi guvern, această 
opinie socială va evolua în una şi mai negativă.  

Evaluarea cooperărilor precedente 
In teoria economică şi teoria opţiunii publice se poate găsi o varietate mare de definiţii a 
parteneriatului public-privat. Cea mai potrivită definiţie pare a fi cea adoptată de ONU şi 
Forumul Economic Mondial care descrie parteneriatul drept “agende de acţiune comune, 
precum şi resurse, riscuri şi recompense comune. Parteneriatul constă în cooperări 
voluntare care consolidează competenţele de bază şi capacităţile fiecărui partener, care 
optimizează alocarea resurselor şi conduc la rezultate reciproc benefice în decursul unei 
perioade de timp. Ele implică legaturi care sporesc resursele, domeniul de acţiune şi 
impactul” [UN Secretary-General, 2005]. Aceste parteneriate pot include alianţe de 
afaceri, filantropie, finanţarea de proiecte ale comunităţilor locale, iniţiative naţionale şi 
proiecte globale etc. 

Din păcate, în Moldova există un număr relativ mic de parteneriate publice-private. Mai 
mult, majoritatea acestor parteneriate sunt animate de către organizaţiile donatoare, cu 
un considerabil suport financiar venind de peste hotare. Am putea numi asemenea 
exemple precum Fondul de Investiţii Sociale din Moldova (Banca Mondiala), Programul 
de Participare Cetăţenească / Citizen Participation Program (IREX, USAID). Totuşi, 
aceste programe se axează mai degrabă pe rolul comunităţii decât pe cel al 
businessului în dezvoltare. Un exemplu de parteneriat în care businessul a avut un rol 
mai activ este Programul Iniţiativelor de Responsabilitate Socială (PFAP/ EWMI, USAID) 
care se axa pe proiecte sociale în mediul rural, iar companiile erau privite ca principali 
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actori în dezvoltarea comunitară ce urmau să contribuie cu jumătate din fondurile 
necesare pentru proiecte. Din păcate, Programul a fost sistat în procesul implementării.  

Trebuie de remarcat faptul că majoritatea parteneriatelor în Moldova sunt la o etapă 
iniţială, sunt concentrate mai mult în mediul rural şi este foarte dificil de estimat impactul 
lor total. În plus, ele nu sunt cunoscute publicului şi frecvent sunt limitate numai la 
comunităţile locale. Foarte puţine companii încearcă să evalueze impactul social al 
parteneriatelor lor şi încă mai puţine sunt cele care publică rezultatele acestor evaluări. 
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4. RSC: practici şi potenţial  
Acest capitol realizează o descriere generala a atitudinilor şi practicilor de RSC la nivel 
de companie. Aici se examinează cum companiile raportează public despre 
responsabilităţii lor sociale. Autorii întreprind o privire „din interior” asupra 
responsabilităţii sociale a companiilor şi identifică domeniile de responsabilitate socială a 
companiilor din Moldova. În continuare se analizează principalele motive de asumare a 
responsabilităţilor sociale şi obstacolele ce inhibă conduita social responsabila. În final, 
sunt discutate principalele necesităţi percepute de companii vizavi de instruirea în 
domeniul responsabilităţii sociale.  

Informarea publicului: în devenire 
Analiza noastră denotă că în Moldova multe companii sunt angajate în activităţi sociale 
şi în programe de protecţie a mediului. Toate companiile intervievate au spus că acordă 
mult mai multă atenţie clienţilor decât le obligă legea. Multe companii oferă regulat 
cadouri copiilor, invalizilor şi altor grupuri social vulnerabile cu ocazia unor sărbători 
naţionale şi locale. Unele companii oferă personalului instruire specializată şi 
recompense monetare şi nemonetare suplimentare. Un anumit număr de companii 
investesc în dezvoltarea comunităţilor din care fac parte şi chiar dacă eforturile lor ar 
putea să nu fie vizibile la nivel naţional, ele aduc un aport semnificativ la dezvoltarea 
locală.  

În acest tablou pozitiv, elementul lipsă este informaţia despre practici şi exemplele de 
succes. Foarte puţine companii depun eforturi pentru ca să evalueze impactul social al 
responsabilităţii lor corporative şi pentru ca să disemineze cele mai bune practici. La fel, 
puţine companii raportează publicului despre acţiunile sociale pe care le-au întreprins şi 
practic nu există companii care să respecte în întregime standardele internaţionale de 
raportare publică (un exemplu de asemenea standarde sunt cele ale General Reporting 
Initiative25). Informaţia despre responsabilitatea socială corporativă de obicei este 
integrată în raportul financiar anual al companiei. Ea nu este prezentată ca un raport 
social separat sau cel puţin ca un capitol separat, bine structurat şi coerent care să fie 
inclus în raportul financiar anual. 

Informaţia de pe paginile electronice corporative nu este prezentată în mod eficient 
deoarece ea se adresează consumatorilor, pe când paginile web sunt accesate mai 
frecvent de potenţiali investitori străini şi de ONG-uri. Este firesc să presupunem că 
rapoarte publice mai des sunt produse şi diseminate de către companiile care au pagini 
web. Dar în Moldova numai 2% din companiile active au o pagina web26. Acesta este un 
dezavantaj întrucât companiile sunt lipsite de cel mai eficient şi mai convenabil canal de 
comunicare cu publicul interesat de activitatea companiei. Adresarea către companii 
pentru obţinerea de informaţii privind responsabilitatea lor socială pe alte canale decât 
Internetul este foarte împovărătoare deoarece managerii moldoveni se pare că au 
permanent prea mult de lucru şi pot să aloce foarte puţin timp pentru întâlniri publice. 

Informaţia despre responsabilitatea socială corporativă este oferită de departamentele 
de relaţii cu publicul şi este coordonată / aprobată de director. Actorii interesaţi de 
activitatea companiei sunt consultaţi foarte rar în ceea ce priveşte conţinutul rapoartelor 

                                                 
25 O publicaţie foarte bună ce ilustrează aceste standarde este GRI, 2002; 
26 Estimat de autori folosind ghidul in afaceri Moldova Yellow-Pages; 
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anuale. Ceva mai frecvent decât asupra conţinutului rapoartelor publice, companiile 
consultă unii actori externi asupra politicii de responsabilitate socială. 

Putem conchide că companiile din Moldova raportează publicului mai degrabă ceea ce 
ele pot să raporteze decât ceea ce ele ar trebui să raporteze. Se observă tendinţă de a 
publica doar informaţia cerută de lege şi nu informaţia adiţională de care publicul ar fi 
interesat. Din rândul companiilor locale, băncile comerciale sunt cele mai active şi mai 
eficiente în publicarea informaţiei despre responsabilitatea socială şi deseori aceasta 
informaţie este inclusă în rapoartele financiare anuale. În cadrul companiilor locale, 
băncile comerciale reprezintă sectorul cel mai avansat în domeniul responsabilităţii 
sociale, inclusiv şi din cauza că în acest sector reputaţia este un activ valoros şi băncile 
tind să disemineze informaţia pozitivă despre contribuţiile lor sociale. 

Trebuie să menţionam că un număr important de companii din Moldova au refuzat să 
participe la sondajul nostru, invocând diferite motive. Unele dintre aceste motive par să fi 
fost inventate, multe companii temându-se de fapt să se afle în vizorul publicului. 
Interviurile eşuate au demonstrat că comunicarea cu publicul larg este foarte slabă, la 
majoritatea companiilor această comunicare de-a dreptul lipseşte, este sporadică sau 
procedural foarte complicată. În acelaşi timp şi cererea de informare şi raportare publică 
din partea organizaţiilor societăţii civile este foarte slabă. Iată de ce informaţia pusă la 
dispoziţia publicului poate să nu ofere o imagine completă asupra responsabilităţii 
sociale a companiilor din Moldova. 

De asemenea, trebuie de recunoscut că un anumit număr de oameni de afaceri 
intervievaţi nu înţeleg de ce ar fi atât de important ca compania lor să ofere publicului 
informaţie transparentă şi inteligibilă despre activităţile lor. La întrebarea „Aţi pus la 
dispoziţia publicului un raport despre activitatea companie pentru anul trecut?” am primit 
şi asemenea răspunsuri precum: 

• “Nu este în interesul companiei să publicăm rapoarte despre activitatea noastră”;  

• “Nu suntem obligaţi de lege să oferim informaţie despre activitatea noastră”;  

• “Nu merită să publicăm rapoarte despre activitatea noastră, nu suntem bancă 
comercială pentru ca să atragem clienţii în acest mod”; 

Am constatat că doar unele companii cu capital străin şi mixt informează într-un mod 
inteligent publicul despre responsabilitatea lor socială. Foarte puţine companii au o 
înţelegere a faptului că rapoartele de responsabilitate socială corporativă ar putea juca 
un rol esenţial în expansiunea afacerilor lor pe plan internaţional. Presupunem însă că 
raportarea asupra RSC va progresa în viitor, atunci când mai mulţi investitori străini vor 
încerca să găsească parteneri de încredere în Moldova. De asemenea, este de aşteptat 
că unele companii cu capital occidental şi întreprinderi mixte din Moldova vor începe să 
aplice aceleaşi standarde de responsabilitate socială şi informare publică care sunt 
aplicate în ţările lor de origine sau de companiile lor materne. 

Aceasta va constitui un imbold puternic pentru companiile autohtone mari şi mijlocii de 
a-şi îmbunătăţi RSC, de a adera şi respecta standardele de informare publică. 
Presupunem că tradiţia publicării rapoartelor moderne de RSC se va consolida mai întâi 
pe pieţele oligopoliste, unde orice inovaţie poate aduce avantaje strategice 
semnificative. 
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Ce înseamnă a fi social responsabil în Moldova? 
Încorporarea principiilor de RSC la fiecare nivel operaţional al corporaţiei şi respectarea 
lor cotidiană devine o tendinţă globală. Cu toate acestea, mediul de afaceri din Moldova 
abia se familiarizează cu această cultură de afaceri. RSC ca atare nu este percepută în 
comunitatea de afaceri locală drept o valoare de bază care să fie parte a strategiilor de 
dezvoltare corporativă. Cu toate acestea, multe elemente de RSC sunt recunoscute şi 
practicate, deseori cu un „specific naţional”.  

Companiile din Moldova deţin puţină informaţie despre conceptul „avansat” al RSC. Ca 
să menţionăm numai un exemplu relevant, doar câţiva oameni de afaceri sunt la curent 
cu existenţa Pactului Global al ONU. Unele companii cu capital străin şi întreprinderi 
mixte şi unele bănci abordează conceptul de responsabilitate socială într-o manieră 
ceva mai sofisticată. Ele definesc şi integrează responsabilitatea socială în strategiile 
corporative şi acţionarii aproba cheltuieli pentru acţiuni de responsabilitate socială în 
bugetul anual al acestor companii. În activitatea lor aceste companii urmăresc trei 
scopuri complementare: 1) mărirea profiturilor, în paralel cu 2) reducerea impactului 
negativ asupra mediului ambiant şi 3) investirea în comunitatea locală.  

Managerii intervievaţi au declarat că majoritatea oamenilor de afaceri din Moldova sunt 
preocupaţi în primul rând de supravieţuirea companiei sau de propriile interese. 
Responsabilitatea socială este una din ultimele lor preocupări, dacă în general există. 
Această atitudine se explică printr-un număr de factori de nivel micro şi macro, însă 
preponderent prin natura incertă a mediului extern în care activează companiile. Este 
curios că mulţi dintre manageri susţin că a face „business etic” în Moldova este imposibil 
sau foarte rar posibil, indiferent de faptul ce ar înţelege ei prin „business etic”.  

Cât despre companiile autohtone cărora le pasă de societate, majoritatea dintre ele 
înţeleg responsabilitatea socială ca donare a banilor în scopuri de caritate şi ca 
sponsorizare a evenimentelor publice. Aceste activităţi au înregistrat o creştere 
constantă. După cum arată Tabelul 3, sumele de bani oferite de companiile private 
pentru sponsorizarea evenimentelor culturale şi în scopuri filantropice sunt substanţiale, 
atât ca pondere în PIB, cât şi ca pondere în profiturile companiilor. 

Tabelul 3 Sponsorizarea şi actele de binefacere ale companiilor din Moldova 

 2004 2003 2002 

Suma de bani alocată la nivel naţional pentru sponsorizări şi 
acte de caritate de către agenţi economici, milioane lei  202.9 145.5 136.1 

Sumele alocate pentru sponsorizare şi acte de caritate, % din 
profitul total per economie  4.78 3.91 5.60 

Sumele alocate pentru sponsorizare şi acte de caritate, % din 
PIB 0.63 0.53 0.60 

Surse: Informaţii despre suma alocaţiilor pentru sponsorizări şi acte de caritate ne-au fost furnizate de BNS, calculele au 
fost efectuate de EG; 

Atenţionăm că datele ilustrate în Tabelul 3 s-ar putea să subevalueze amploarea reală a 
activităţii de donare în Moldova, din următoarele motive:  

• nu toate companiile care fac sponsorizări raportează la oficiile fiscale şi de 
statistica (spre exeplu IMM-urile); 

• o parte din donaţii sunt efectuate în natură şi nu sunt trecute în registrele 
contabile, dacă aceste registre în general există (un exemplu tipic ar fi 
companiile agricole mici);  
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• inspectoratul fiscal ar putea să nu accepte o donaţie ca atare dacă aceasta nu a 
fost înregistrată în conformitate cu legislaţia în vigoare;  

• multe companii nu înregistrează donaţiile mici, deoarece câştigurile fiscale sunt 
minore în comparaţie cu procedurile birocratice obositoare şi îndelungate 
necesare pentru aprobarea donaţiei de către inspectoratul fiscal; 

Tabelul 4 prezintă o comparaţie între cea ce a fost realizat şi imperfecţiunile care rămân 
în domeniile de RSC (concluziile din tabel se bazează nu doar pe interviurile efectuate, 
dar şi pe alte surse de informare). 

Tabelul 4 Analiza practicilor de RSC a companiilor din Moldova  
Domenii, 
probleme 

Realizări Neajunsuri  

Standarde de 
muncă 

Discriminarea deschisă pe criteriul 
genurilor nu este atât de răspândită 
ca în alte ţări din regiune. Multe 
companii oferă instruire pentru 
personalul său şi pentru potenţialii 
angajaţi.  

In agricultură, domeniile conexe şi în construcţii 
companiile încă folosesc munca copiilor. Multe 
companii nu angajează formal personalul cu scopul 
evaziunii fiscale. 

Condiţii de 
lucru 

Numărul victimelor în urma 
accidentelor la locul de lucru s-a 
micşorat de la 1130 în 1996-2000 la 
640 în 2001-2004.  

Mulţi manageri ai întreprinderilor mici nu posedă 
cunoştinţe elementare despre standardele de 
securitate a muncii. 

Dezvoltarea 
comunitară 

Multe companii se implica în 
dezvoltarea locală donând resurse 
financiare sau contribuind cu forţă de 
muncă. Tipuri de activităţi: plantarea 
copacilor, curăţarea parcurilor, 
străzilor, amenajarea terenurilor. 

Deseori autorităţile publice locale şi centrale forţează 
companiile să contribuie la dezvoltarea comunităţii. 
Implicarea în dezvoltarea comunitară este cel mai 
frecvent ocazională şi nu este parte a strategiei unei 
companii. Multe companii aşteaptă facilităţi fiscale în 
schimbul contribuţiei la dezvoltarea locală. 

Sponsorizare 
şi acţiuni de 
binefacere 

Companiile din Moldova sunt destul 
de active în efectuarea donaţiilor şi 
acţiunilor filantropice, deoarece 
observă impactul imediat al 
contribuţiei lor. Suma totală a 
donaţiilor a crescut odată cu numărul 
companiilor profitabile.  

Multe companii prefera sa doneze bani în loc să 
achite impozitele. Deseori aceste donaţii nu sunt 
înregistrate corect şi nu sunt raportate inspectoratelor 
fiscale deoarece procedura de înregistrare şi 
raportare este obositoare sau pur şi simplu nu este 
cunoscută. 

Relaţiile cu 
furnizorii şi 
clienţii 

Unele companii străine cer 
responsabilitate socială de la 
partenerii lor şi nu iniţiază relaţii 
comerciale până când standardele de 
baza nu sunt respectate. 

Un număr de companii ce se consideră responsabile 
social nu solicită aceeaşi responsabilitate socială de 
la furnizorii / clienţii lor. Preţul oferit este criteriul 
hotărâtor în selectarea partenerilor de afaceri.  

Mediul 
ambiant  

Unele companii din sectorul real au 
inclus în rapoartele lor informaţii cu 
privire la utilizarea tehnologiilor 
ecologic inofensive. O companie a 
raportat că exercită un impact negativ 
asupra mediului, dar îl compensează 
prin achitarea unor taxe ecologice. 

Foarte puţine companii practică reciclarea şi 
managementul deşeurilor. Companiile cu impact 
ecologic nu informează publicul despre măsurile pe 
care le întreprind ca să diminueze impactul negativ. 
Multe companii nu raportează adecvat impactul lor 
asupra mediului ambiant şi ignoră sau agravează 
problemele ecologice. 

Corupţia Percepţia corupţiei în Moldova s-a 
ameliorat puţin în 2005. O campanie 
publica a fost iniţiată de către guvern 
pentru prinderea „rechinilor mari” 
(oficiali corupţi de rang înalt). 

Corupţia este una din principalele pete întunecate pe 
harta responsabilităţii sociale în Moldova. Corupţia şi 
estorcarea de mită sunt socialmente tolerate. Puţine 
companii raportează despre actele de corupţie. 
Deseori companiile şi nu oficialii publici sunt cele care 
iniţiază aranjamentele corupte. Campaniile naţionale 
„anticorupţie” se transformă deseori în mijloace de 
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luptă cu adversarii politici şi de rezolvare a unor 
interese economice de grup.  

Clienţii  Analiştii economici remarcă creşterea 
numărului companiilor ce manifestă  
responsabilitate faţă de clienţi. Un 
număr crescând de companii fac 
sondaje de opinie pentru a identifica 
cum satisfac cerinţele clienţilor.  

Multe companii nu se interesează de clienţii lor. 
Unele companii publice lipsite de constrângeri 
bugetare oferă servicii şi produse de calitate joasă. 
Procedurile legale pentru protejarea drepturilor 
consumatorilor sunt obositoare şi costisitoare.  

 

O parte semnificativă a oamenilor de afaceri din Moldova au declarat ca plătirea 
impozitelor şi respectarea legilor deja implică un volum mare de responsabilitate socială 
şi alte activităţi nu mai sunt necesare. În opinia lor, ceea ce publicul frecvent percepe ca 
„responsabilitate socială” nu este în esenţă altceva decât rezultatul unui „racket” social 
sau politic, în dependenta de cine exercita presiunea, ONG-urile sau guvernul.  

Intr-adevăr, un număr mare de evenimente de rezonanţă publică şi care au implicat 
responsabilitate politică din partea guvernului central sau a celor locale au fost 
„sponsorizate” de companii private, care de fapt au fost forţate să facă acest lucru. 
Conform rapoartelor mass media, printre aceste evenimente se număra un şir de 
festivaluri naţionale, construirea monumentelor, restabilirea mănăstirilor şi un număr de 
evenimente locale. 

Astfel, companiile din Moldova sunt obligate să susţină un număr de activităţi care în 
mod normal ar trebui să constituie responsabilitatea integrală a guvernului. Obligarea 
companiilor private de a oferi bunuri şi servicii publice este un indiciu al unei guvernări 
slabe. Este puţin probabil ca această metodă să contribuie la dezvoltarea generală, 
deoarece ea subminează responsabilitate guvernamentală, stimulează corupţia, nu este 
eficientă din punct de vedere economic şi sustrage atenţia de la problemele de bază. 
Responsabilitatea socială „forţată” poate speria oamenii de afaceri şi îi poate face 
reticenţi faţă de implicarea în proiectele sociale cu adevărat importante. 

Factorii care influenţează RSC 
Potrivit experţilor şi companiilor intervievate, în Moldova sunt anumite zone de excelenţă 
în RSC. Ele sunt reprezentate mai ales de companiile care percep RSC ca ceva 
fundamental, integrat în business la fiecare nivel operaţional (chiar dacă, precum a fost 
menţionat mai sus, ele pot şi să nu relateze public despre performanţa lor socială). 
Totuşi, pentru cea mai mare parte din companii responsabilitatea socială este ceva 
ocazional, distanţat de afacerea lor principală şi aceasta din cauza că cel mai des 
înseamnă filantropie corporativă. 

De cele mai multe ori companiile din Moldova nu relatează despre responsabilitatea lor 
socială din simplul motiv că ele ignoră publicul larg. Noi am întâlnit această lipsă de 
interes şi în realizarea acestui studiu. După cum a fost indicat mai sus, multe companii 
au refuzat să participe la sondaj. Motivele formale au fost: „aceasta nu ne interesează”, 
„nu avem încredere în voi” şi “suntem prea ocupaţi ca să vă răspundem la întrebări.” 
(completarea chestionarului a luat în medie 20 minute). 

Companiile care practică RSC invocă câteva motive în virtutea cărora îşi asumă această 
responsabilitate. Sondajul nostru arată că pentru companiile autohtone în spatele RSC 
frecvent se află interese economice. Creşterea eficienţii generale şi sporirea profitului 
sunt motive pentru care multe companii îşi asumă responsabilitatea socială. Un anumit 
număr de firme consideră RSC drept premisă pentru păstrarea şi atragerea cadrelor 
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calificate. Multe companii autohtone relatează de asemenea că reputaţia şi tradiţiile 
companiei sunt motive de a fi social responsabile. 

Cultura de afaceri şi scopurile morale au fost menţionate cel mai frecvent de companiile 
străine şi societăţile mixte ca forţe motrice pentru RSC. Interesele economice par a fi 
mai puţin importante, dar totuşi ele au fost invocate şi de multe companii străine. Pe de 
alta parte, mulţi analişti economici din Moldova sunt de părerea că pe pieţele cu 
competiţie limitată investirea în activităţile de RSC poate reprezenta un element 
important pentru diferenţierea produselor şi pentru creşterea reputaţiei. 

Au fost identificate şi o serie de riscuri legate de asumarea RSC. Majoritatea oamenilor 
de afaceri se tem de creşterea costurilor operaţionale şi de reducerea rentabilităţii, dar 
un număr relativ mic de respondenţi nu văd nici un risc. Extrem de important, s-a 
constatat că de cele mai multe ori politicile guvernamentale descurajează RSC. 

Companiile care manifestă responsabilitate socială identifică alte companii, personalul şi 
acţionarii lor drept partenerii de bază care le acordă sprijin în politica de RSC. E 
remarcabil faptul că doar câteva companii consideră ONG-urile şi administraţia publică 
locală sau centrală drept parteneri pe care pot conta. 

Majoritatea companiilor autohtone încă nu văd motive strategice pentru incorporarea 
RSC în afacerile lor cotidiene. Consumatorii din Moldova nu au preferinţe sofisticate, dar 
aceste preferinţe încep să prindă contur. Din această cauză multe firme vor tinde în viitor 
să folosească responsabilitatea socială ca pe un instrument suplimentar în depăşirea 
concurenţilor. 

Contribuirea la dezvoltarea locala  
Toate companiile intervievate au declarat ca performanţele lor în business depind “total” 
sau “într-o mare măsură” de comunitatea în care ele operează. Nu e de mirare deci că 
ele tind să fie implicate foarte activ în strategiile de dezvoltare locală. Această implicare 
ia diferite forme. Cel mai frecvent întâlnim proiecte de investiţii în dezvoltarea comunităţii 
(pentru exemplele practice de implicare a companiilor intervievate în dezvoltarea 
comunitară vezi Profilurile companiilor intervievate). 

Boxa 3 ilustrează câteva exemple practice de implicare a unor companii în dezvoltare 
locală (companii care nu au fost incluse în eşantionul nostru). 

 

Boxa 3 Exemple de implicare a companiilor în dezvoltarea locala  
1. Primăria Orhei a câştigat un grant acordat prin intermediul Ministerului Educaţiei, 

Departamentul Tineret şi Sport, pentru construcţia unui stadion raional. 
Contribuţia primăriei a constituit 50% din valoarea totala a investiţiei. Primăria a 
apelat la companiile raionale în scopul susţinerii proiectului. Trei beneficiari ai 
Proiectului RISP – SRL “Oficiul plus”, SRL “Teodad” şi SRL “Rovacont” au 
răspuns apelului prin transferarea a câte 2,000 MDL fiecare.  

2. „COBULEANCA RURAL ECOTUR” SRL prestează servicii hoteliere şi oferă 
mese turiştilor care vin să viziteze Mănăstirea din Ţîpova şi Saharna situate 
lângă satul Lalova. „COBULEANCA RURAL ECOTUR” a reconstruit drumul care 
este important nu numai pentru accesul turiştilor, dar şi pentru locatarii din 
apropierea staţiunii.  

3. „Baralil” SRL a înfiinţat un magazin agricol fiind beneficiar al Proiectului SRISP 
(satul Ciorescu, municipiul Chişinău). Compania „Baralil” a curăţat terenul şi a 
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plantat copaci, a reparat o fântână arteziană şi a instalat o pompă în scopul 
asigurării condiţiilor igienice şi sanitare. De asemenea, compania asigură cu apă 
potabilă gospodăriile din centrul satului.  

4. „Seprimvit Plus” SRL, la 1 iunie (Ziua Copiilor) în fiecare an organizează 
discoteci pentru copiii din satul Vulpesti (Ungheni). În fiecare sâmbătă şi 
duminică aceste evenimente sunt organizate gratis pentru tineret. Întreprinderea 
a contribuit şi la renovarea grădiniţei locale. „Convalmit” SRL a ajutat cu servicii 
de transport pentru a renova grădiniţa şi a înzestrat un oficiu pentru ONG-ur local 
(Asociaţia Părinţilor şi Profesorilor) în satul Rezina (Ungheni).  

5. In UTA Gagauzia (Comrat) brutăria “CVISBIS” SRL acordă asistenţă copiilor cu 
defecte de văz, asigurându-i gratis cu produsele companiei. Ajutorul a fost 
acordat din iniţiativă proprie şi nu la cererea autorităţilor. Informaţia despre cei 
care au nevoie de asistenţă este oferită companiei de către Asociaţia Orbilor. 

6. Întreprinderea “Mocanu Ion” (satul Tartaul, Cantemir) contribuie la organizarea 
festivităţilor locale şi religioase în comunitate. Din banii alocaţi de antreprenor 
sunt cumpărate cadouri pentru copiii din şcoală şi grădiniţă. 

Sursa: Proiectul Support to the Rural Investment Service Program (SRISP 
www.rural.md), finanţat de DFID 

 

Este greu de evaluat impactul social cumulat al acestor iniţiative. Deşi ele sunt efectuate 
cu preponderenţă la nivel local, efectul lor se poate dovedi a fi unul foarte pozitiv pentru 
dezvoltarea generală a Moldovei. După cum arată interviurile noastre, valoarea totală a 
investiţiilor în dezvoltarea comunităţii efectuate de către companiile locale şi cele străine 
poate fi mai mare decât proiectele finanţate din bugetul public. Însă sunt necesare 
cercetări suplimentare şi cooperare din partea autorităţilor locale şi regionale pentru 
evaluarea parteneriatelor şi pentru difuzarea informaţiei despre RSC la nivel local. 

Necesităţi de instruire şi cooperare în domeniul RSC  
Companiile intervievate au fost rugate să ne spună ce ar dori să afle mai mult despre 
RSC. Surprinzător, câteva companii au răspuns că ele nu doresc să cunoască mai mult 
decât ele deja ştiu. Cauza principală a acestei atitudini pare a fi lipsa de înţelegere a 
importanţei RSC. Tabelul 5 prezintă o listă de priorităţi de instruire şi de parteneriate pe 
care companiile le văd în domeniul RSC.  
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Tabelul 5 Necesităţile de instruire şi parteneriat 
Necesităţile de instruire Parteneri  Ce trebuie sa facă partenerii 

Lichidarea „analfabetismului” în 
domeniul RSC 

ONG-uri, PNUD Să asigure instruirea şi informaţiile generale despre 
conceptul modern al RSC. 

Identificarea oportunităţilor de 
responsabilitate socială 
corporativă în Moldova 

ONG-uri şi alţi 
consultanţi  

Să ofere instruire vizavi de normele legale şi 
integrarea practică a RSC în strategia corporativă 
generala. 

ONG-uri, PNUD Să cerceteze şi să elaboreze compendii despre cele 
mai reuşite practici de RSC în Moldova şi peste 
hotare. Să organizeze monitorizarea regulată a RSC 
în Moldova. 

Studierea celor mai bune 
practici 

Alte companii Să publice şi să difuzeze informaţii despre exemplele 
proprii de succes în domeniul RSC 

Administraţia 
publică locală  

Să fie mai deschisă şi mai profesionistă, să ajute 
companiile în procesul de consultare a comunităţii şi 
să coopereze în organizarea evenimentelor  

Identificarea priorităţilor sociale 

ONG-uri Să identifice priorităţile şi să coopereze în cadrul 
iniţiativelor locale  

ONGuri Să fie mai bine pregătite şi să asigure expertiză 
profesională în domeniile RSC  

Consolidarea încrederii  

Administraţia 
publică locală şi 
centrală 

Să fie deschisă pentru dialoguri oneste şi sa fie 
receptivă la propunerile din partea sectorului privat şi 
ONG-uri. Să stabilească un cadru pentru studierea în 
comun a RSC, pentru schimbul de informaţii şi 
dezbateri  transparente.  

Înfiinţarea unui mediu 
încurajator pentru RSC  

Guvernul central Să înlăture barierele inutile care împiedică 
înregistrarea unei afaceri şi să reducă costurile 
tranzacţiilor. Să încurajeze companiile să activeze în 
economia oficială. Să simplifice cadrul legal ce 
reglementează sponsorizarea şi activităţile 
filantropice. 

 

Evident, necesităţile de instruire variază mult în dependenta de domeniu şi dimensiunile 
companiei. Multe companii ce practică o responsabilitate socială corporativă avansată 
trebuie să fie instruite doar în întocmirea şi difuzarea eficientă a rapoartelor sociale. 
Unele companii trebuie să fie instruite pentru a-şi îmbunătăţi comunicarea cu publicul şi 
pentru identificarea şi consultarea eficientă a actorilor publici interesaţi de activitatea lor. 
În sectorul IMM necesităţile de instruire sunt cu mult mai mari. După cum constată unii 
lideri din sfera micului business, mulţi dintre colegii lor nu posedă nici deprinderi 
manageriale de bază, fără a mai vorbi de asemenea concepte avansate precum RSC. 
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5. Următorii paşi 
Bazându-se pe rezultatele cercetării, acest compartiment formulează recomandări 
pentru acţiuni ulterioare. Ele se adresează companiilor şi PNUD, organizaţia potrivită 
pentru a începe promovarea mai insistentă a culturii RSC în Moldova.  

Puncte de reper pentru companii 
Regretabil, dar RSC a rămas până în prezent o problema marginală pentru majoritatea 
actorilor sociali. În acelaşi timp, dacă am arunca vina pe mediul de afaceri nu am fi 
obiectivi. Pentru ca companiile private să demonstreze un comportament social 
responsabil, o cerere mai puternică din partea publicului pentru astfel de comportament 
este indispensabilă. Comunităţile şi ONG-urile ar trebui să abordeze mai insistent 
problemele legate de RSC şi sa se implice activ în rezolvarea lor. La rândul lor, 
autorităţile ar trebui mai degrabă să iniţieze un dialog deschis cu companiile decât să le 
abordeze într-un stil “sovietic” neprietenos. În ultimă instanţă, RSC este o chestiune de 
convingere internă şi de cultură corporativă, nu de constrângere.  

Şi totuşi, cel mai mare efort ar atribui să fie depus de companii. Ele trebuie să identifice 
cei mai relevanţi şi influenţi actori sociali şi să discute cu ei. Pentru companie, rezultatul 
dialogului ar trebui să fie un tablou mai clar asupra aşteptărilor publicului, o înţelegere 
mai profunda a modului în care rapoartele sociale trebuie structurate şi un set de 
indicatori de folosit pentru a reflecta progresul companiei în domeniile de care publicul 
este cel mai interesat. Aceşti indicatori trebuie să fie compatibili cu standardele 
internaţionale de informare publică. Careva standarde naţionale, compatibile cu cele 
internaţionale, pot fi elaborate de un grup tehnic format din reprezentanţii mai multor 
companii. 

Aceiaşi indicatori pot servi ca instrumente şi repere pentru evaluarea impactului social al 
acţiunilor care se înscriu în RSC. Impactul trebuie evaluat corect şi publicul trebuie 
informat despre acest impact. Publicului ar trebui să i se ofere posibilitate de a-şi 
exprima părerea şi de această părere compania ar trebui să ţină cont. Asemenea 
evaluări vor ajuta compania sa îmbunătăţească politicile sale RSC.  

Asociaţiile oamenilor de afaceri, patronilor, IMM-urile şi alte organizaţii similare trebuie 
să facă front comun pentru îmbunătăţirea prezenţei lor publice şi a comunicării. Aceasta 
va contribui enorm la restabilirea încrederii publice în mediul de afaceri, încredere care 
în prezent este destul de slabă în societatea moldovenească.  

Mai important, companiile din Moldova ar trebui să înţeleagă că responsabilitatea 
socială nu constă doar în donarea banilor pentru înalte idealuri morale. Ea include de 
asemenea drepturile umane esenţiale, integritatea morală, grija pentru mediul ambiant şi 
promovarea responsabilităţii de-a lungul reţelelor sale în aval şi în amonte. Investirea în 
dezvoltarea durabilă a comunităţii se poate dovedi şi economic profitabilă, deoarece 
aceasta consolidează imaginea companiei în societate şi îi oferă oportunităţi de creştere 
pe termen lung. Grija pentru clienţi trebuie să devină un modus vivendi al companiei, 
lucru care va amplifica avantajele sale comparative într-un mediu tot mai competitiv.  

Companiile trebuie să înţeleagă că RSC se poate transforma chiar într-un avantaj 
strategic care la rândul său va consolida şi mai mult reputaţia companiei. Aceasta îi va 
permite companiei să diferenţieze net produsele sale în raport cu competitorii. Anume 
companiile sunt instituţiile potrivite pentru a cultiva consumatorilor opinia că un produs 
sau un serviciu “social responsabil” este mai valoros decât altele. Companiile trebuie să 
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tindă spre încorporarea principiilor de RSC în activităţile de fiecare zi. RSC nu trebuie 
privită ca o activitate sporadică, ci ca o parte integrală a culturii corporative.  

Donarea banilor şi ajutorul oferit la rezolvarea problemelor sociale sunt importante. Însă 
efectele publice ale acestor activităţi vor fi considerabil amplificate dacă companiile ar 
stabili o comunicare eficientă cu actorii sociali interesaţi de activităţile sale. Publicarea 
rapoartelor de RSC sau integrarea lor coerentă în raportul financiar anual ar constitui un 
început bun. 

Metodele utilizate de companii pentru comunicare ar trebui perfecţionate. Ar fi regretabil 
să fie ratate oportunităţile oferite de tehnologia modernă. Companiile mai au încă multe 
de făcut pentru a transforma paginile lor web în instrumente efective de comunicare cu 
publicul pe diverse teme, inclusiv pe RSC. 

Trebuie de simplificat şi intensificat comunicarea directă între personalul responsabil de 
RSC şi actorii externi. Aceasta va încuraja publicul să perceapă compania ca pe un 
partener responsabil, deschis şi demn de încredere în rezolvarea problemelor sociale.  

Guvernul trebuie să se abţină de la intervenţiile în politica de RSC a companiilor. Pe de 
altă parte, autorităţile ar trebui sa depună eforturi susţinute pentru stabilirea unui cadru 
legal care să încurajeze companiile private să facă business social responsabile. 

In acelaşi timp, autorităţile (centrale, raionale şi locale) trebuie să se angajeze într-un 
dialog permanent cu companiile în scopul abordării comune a celor mai arzătoare 
probleme sociale. Însă acest dialog trebuie să se bazeze pe transparenţă şi participarea 
benevolă. Acest parteneriat ar trebui să implice dezbateri în privinţa scopurilor comune 
şi instrumentelor utilizate pentru atingerea acestor scopuri. Educarea forţată a unei 
„responsabilităţi sociale” este inacceptabilă şi dăunătoare scopurilor de dezvoltare.  

Nu mai puţin importantă este implicarea sectorului trei în dezbaterile pe marginea RSC. 
ONG-urile pot juca un rol esenţial în identificarea problemelor, în constituirea coaliţiilor şi 
în asigurarea durabilităţii relaţiilor publice-private. Însă ONG-urile ar trebui să-şi 
îmbunătăţească competenţele astfel încât să fie capabile să se angajeze în dialoguri pe 
marginea unor probleme tehnic complicate. Dincolo de aceasta, ONG-urile sunt cei mai 
buni intermediari în dialogul dintre cetăţeni şi mediul de afaceri.  

Recomandări pentru PNUD  
PNUD este organizaţia cea mai potrivită pentru iniţierea unor activităţi de advocacy în 
scopul reducerii decalajelor dintre tendinţele globale în materie de RSC şi modelele 
dominante în businessul din Moldova. „Piaţa” pentru promovarea RSC este absolut 
liberă, deoarece nici o agenţie internaţională sau naţională încă nu a abordat această 
problemă în mod sistematic. Folosind terminologia de marketing, am putea spune că 
PNUD mai degrabă are şansa să creeze o piaţă strategica decât să ocupe nişe 
disponibile pe o piaţă existentă. În acest domeniu relativ nou pentru Moldova, PNUD ar 
trebui să desfăşoare un număr de activităţi tehnice şi de promovare. 

Filialele companiilor occidentale din Moldova ar trebui încurajate să introducă în practica 
lor standardele de RSC folosite în ţările lor de origine. Pentru PNUD ar fi mai simplu să 
pornească de la un grup mic, dar dedicat de companii. Companiile autohtone care 
activează în sectoare cu un pronunţat impact asupra mediului ambiant de asemenea 
trebuie încurajate să raporteze modul în care ele respectă legislaţia de mediul şi trebuie 
invitate să facă parte din acest grup de bază. 

Aceste două categorii de companii trebuie să raporteze asupra propriei lor 
responsabilităţi şi să promoveze la nivel naţional practicile bune de RSP. Spre exemplu, 
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ele pot cere de la partenerii lor în aval şi amonte să publice informaţii referitoare la RSC. 
Pentru început aceste rapoarte pot şi să nu respecte integral standardele internaţionale 
de RSC şi pot reflecta doar activităţile cele mai vizibile şi mai simplu de evaluat cum ar fi 
dezvoltarea locală, sponsorizarea şi activitatea filantropică. Aceste rapoarte vor deveni 
tot mai complete şi consistente odată cu înţelegerea de către companii a rolului 
important pe care îl are reputaţia şi recunoaşterea publică. Societatea civilă şi autorităţile 
trebuie sa încurajeze şi să aprecieze cazurile de informare publică asupra RSC de către 
companiile naţionale. Însă raportarea RSC nu trebuie să fie obligatorie, iar administraţia 
publică nu trebuie în nici un caz să recurgă la metode de constrângere.  

Traducerea în limba română a standardelor de informare publică cunoscute sub 
denumirea Global Reporting Initiative (Iniţiativa Globală de Informare, acronimul în 
engleză GRI) şi prezentarea lor publicului moldovenesc ar constitui un pas important pe 
care PNUD ar putea să-l facă pentru începerea campaniei de promovare a RSC în 
Moldova. În Moldova există un mare număr de filiale ale companiilor de talie 
internaţională specializate în servicii de consultanţă şi audit. Aceste companii ar putea fi 
angajate pentru traducerea şi prezentarea standardelor GRI companiilor din Moldova. 
Implicarea unor companii cu renume mondial este necesară pentru a face campania de 
promovare a RSC credibilă şi apreciată de către firmele din ţară. 

PNUD ar trebui să joace rolul de animator şi moderator al dezbaterilor pe tema RSC. 
Lucrul mai intens cu organizaţiile civile din domeniul protecţiei drepturilor consumatorilor, 
mediului ambiant, drepturilor omului şi dezvoltării comunitare este indispensabil în acest 
context. În ultimă instanţă, anume aceste organizaţii şi nu PNUD ar trebui să devină mai 
active pentru a cere responsabilitate socială din partea sectorului privat.  

RSC ca concept şi practică trebuie promovată şi prin mass media. Oferirea unor premii 
jurnaliştilor care scriu despre responsabilitatea socială ar putea servi drept imbold pentru 
atragerea instituţiilor media în compania naţională de promovare a RSC. În ţările 
Europei Centrale şi de Est există câteva exemple când implicarea instituţiilor media a 
generat o creştere a interesului public faţă de RSC şi a majorat responsabilitatea 
companiilor. 

PNUD poate să ajute la crearea şi diseminarea unor exemple pozitive în domeniul RSC. 
Aceasta poate fi prin intermediul unei reţele naţionale a Pactului Global (Global 
Compact). Reţeaua ar putea să aibă pentru început un număr relativ mic de participanţi 
naţionali şi companii cu capital străin, dar este important că ei să fie cu adevărat 
dedicaţi. Dacă ei vor reuşi să demareze lucrările reţelei, este foarte probabil că şi alte 
companii vor urma liderii. Instituţiile media influente şi ONG-urile trebuie invitate sa facă 
parte din această reţea naţională. 

PNUD ar trebuie să orienteze dezbaterile mai degrabă pe marginea unor probleme 
concrete în domeniul RSC, decât pe marginea unor chestiuni generale. Nu trebuie de 
aşteptat ca procesul să ia turaţii bune imediat. Experienţa acumulată pe parcursul 
acestui proiect de cercetare, dar şi experienţa altor proiecte ne arată că va fi nevoie de 
câteva runde de întâlniri neformale pentru ca reprezentanţii de marcă a comunităţii de 
afaceri moldoveneşti să accepte participarea la evenimentele legate de RSC. 

PNUD va trebui să se consulte cu actorii principali din sectoarele privat şi civil şi să 
exploreze temele posibile de discuţie şi ariile posibile pentru activităţi comune. De fapt, 
nu este necesară organizarea unor conferinţe cu tematică generală, ci mai degrabă a 
unui forum centrat pe probleme concrete de interes comun. Exemple ar putea fi lupta cu 
corupţia, iar în cazul companiilor agricole, excluderea muncii copiilor. 
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Profilurile companiilor intervievate 
1. Audit Complex este o companie naţională autorizată ce oferă servicii de audit. Audit Complex prestează 
o gamă largă de servicii de consultanţă fiscală şi legală unui număr mare de companii locale şi 
internaţionale. Este o companie ce a atins înalte standarde profesionale şi care investeşte constant în 
perfecţionarea personalului său. Compania promovează standarde internaţionale financiare şi de gestiune şi 
în rândul entităţilor non-comerciale, oferind servicii şi instruire unor ONG-uri. 

2. Bioprotect, unul din cei mai mari furnizori de servicii companiilor agricole, se specializează în comerţul 
cu pesticide şi fertilizatori, cu echipament de protecţie individuală, seminţe şi alte produse. Compania oferă 
servicii de consultanţă, elaborând mecanisme complexe pentru protecţia plantelor şi reabilitarea solurilor 
prin fertilizare. Compania comercializează pe piaţă naţională şi internaţională produse agricole şi exportă 
fructe proaspete şi conservate.  

3. Carmez este cea mai mare companie prelucrătoare de carne din Moldova, cu aproximativ o mie de 
angajaţi. Angajaţii reprezintă una dintre cele mai importante sfere responsabilitate socială a companiei. 
Compania asigura condiţii excelente de lucru şi odihnă. În apropiere de spaţiile de producţie au fost 
construite saune unde lucrătorii îşi pot restabi forţele după o zi de lucru. Fabrica are tabere de odihnă pe 
literalul Mării Negre şi a râului Nistru. Carmez dispune de unul din cele mai bune centre din Moldova de 
sănătate pentru copii. Compania oferă ajutor material Centrului Republican al Mamei şi Copilului, şcolilor 
specializate, universităţilor, bisericilor şi mănăstirilor, persoanelor în etate şi foştilor săi lucratori la pensie. 
Urmărind oferirea unor produse de calitate înalta, în iulie 2000 „Carmez” a elaborat şi certificat Sistemul de 
management al calităţii conform standardelor internaţionale ISO-9000. Pentru detalii, vizitaţi 
www.carmez.com 

4. Compudava este una dintre cele mai de succes companii software din Moldova cu 100% capital britanic 
(membră a Brains Group, UK). Compania oferă produse software (elaborări aplicaţii, integrări sisteme, 
mentenanţă, consultanţă, inclusiv in domeniul managementului IT, securitatea informaţională etc.). 
Compudava deţine certificat BSI pentru calitatea managementului, certificat ISO 9001 şi este partener 
certificat al Microsoft şi Oracle. Compania oferă locuri de muncă celor mai talentaţi tineri profesionişti în 
domeniul calculatoarelor şi tehnologiilor informaţionale. Compania oferă salarii competitive, condiţii de lucru 
excelente şi instruire profesională. Pentru detalii, vizitaţi www.compudava.com. Pe lângă faptul că oferă 
locuri de lucru atractive pentru specialiştii IT din Moldova şi ajută Moldova să se afirme pe pieţele 
occidentale, Compudava doreşte să atragă partenerii săi occidentali sub egida unei filosofii filantropice astfel 
încât ei să ajute instituţiile educaţionale şi medicale şi populaţia din Moldova să aibă acces la tehnologiile 
informaţionale. Având o experienţa vastă în industria produselor software şi în domeniul educaţional, 
Compudava a creat o Fundaţie care îşi propune drept scop să sporească accesul la tehnologiile moderne, 
oferind unui număr mare de cetăţeni instrumente şi cunoştinţe necesare pentru competitivitate în lumea 
modernă dominată de tehnologii. Pentru mai multe detalii, vizitaţi www.compudavafoundation.org. 

5. Covoare-Ungheni este cea mai mare fabrică de covoare din Moldova, fondată în 1980 în oraşul 
Ungheni. Compania deţine certificat ISO 9001:2000 pentru sistemul de management al calităţii. Produsele 
sale sunt bine cunoscute de către cumpărătorii din ţară şi de peste hotare pentru calitate şi originalitatea lor. 
Ca parte a responsabilităţii sale sociale compania investeşte în dezvoltarea comunităţii şi în proiecte de 
caritate (oferind suport unor şcoli şi orfelinate), în instruire, salarii înalte şi alte beneficii angajaţilor săi. 

6. Cricova este întreprindere de stat, cu o istorie de activitate de peste 50 de ani. Compania produce o 
gamă largă de produse vinicole: vinuri ordinare, vinuri de calitate superioară, vinuri de colecţie, vinuri 
spumante naturale, vinuri spumante clasice. În procesul de producere se aplică atât recepturile şi 
tehnologiile europene clasice, cât si cele originale, elaborate de specialiştii vinificatori de la combinat. 
Pieţele de desfacere sunt piaţa locală, ţările CSI, ţările Uniunii Europene, SUA, Canada, ţările din Orientul 
Apropiat, ţările asiatice din zona Pacificului. Pe lângă podgorii şi unităţi de producere şi depozitare, 
combinatul dispune de un complex subteran unic – Oraşul Subteran al Vinului (Beciurile Cricova), un 
important centru turistic naţional aflat sub protecţia statului şi UNESCO. Ca parte a responsabilităţii sociale 
corporative compania ajută furnizorilor săi în extinderea suprafeţelor vinicole, creând un impact pozitiv 
asupra pieţei forţei de muncă şi asupra mediului ambiant. Compania utilizează tehnologii ce nu au un impact 
negativ asupra mediului ambiant pe parcursul întregului ciclu de producere. Cricova este unul din sponsorii 
principali al evenimentelor sociale şi culturale naţionale. Petru detalii, vizitaţi www.cricova.md.   

7. Crocmaz-Agro este o companie agricolă situată în satul Crocmaz, raionul Ştefan-Vodă. Compania 
produce şi vinde produse de origine vegetală şi animalieră pe piaţa locală, regională şi naţională. Compania 
este unul dintre principalii agenţi locali care aduce o contribuţie tangibilă la dezvoltarea comunităţii prin 
investiţii în comunitate, prin locurile de munca oferite cetăţenilor şi impozitele pe care le plăteşte. Crocmaz-
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Agro a sponsorizat un mare număr de evenimente culturale şi sociale la nivel local şi a contribuit enorm la 
îmbunătăţirea infrastructurii locale. 

8. Leogrant este o companie cu capital străin ce oferă servicii în sectorul turismului. Compania este 
proprietarul Hotelului Dedeman, unul din cele mai bune hotele din Chişinău. În cadrul politicii sale de 
responsabilitate socială, compania oferă ajutor şcolilor, spitalelor şi orfelinatelor, contribuie la protecţia 
mediului ambiant şi este iniţiatorul multor acţiuni de caritate. Angajaţii săi beneficiază de instruire şi alte 
beneficii adiţionale salariului de bază. Compania a fost gazda mai multor evenimente culturale. Galeria 
artistica ARTIUM deschisă în hotel găzduieşte expoziţii cu vânzare a lucrărilor ce aparţin unor pictori celebri  
din Moldova. Pentru mai multe detalii, vizitaţi www.dedemangrandchisinau.com.  
9. Efes-Vitanta Moldova Brewery are o istorie ce datează din 1873, când un om de afaceri german a 
înfiinţat prima berărie în Moldova. Până în 1995 compania a fost în proprietatea statului, iar în prezent este 
deţinută de Efes Beverages Group. La moment aceasta este cel mai mare producător de bere şi băuturi 
nealcoolice din Moldova şi deţine 75% din piaţă. Compania finanţează evenimente culturale şi echipe 
sportive, este unul din partenerii de baza ai Federaţiei Naţionale de Tenis de Masă şi oferă burse studenţilor 
din 13 universităţi din Moldova. În iunie 2003 Efes-Vitanta a devenit unul din partenerii principali ai 
Comitetului Naţional Olimpic în ajutând la pregătirea lotului naţional pentru Jocurile Olimpice 2004 din 
Grecia. 

10. ExpoLiga este o companie tânără dar foarte dinamică, ce comercializează produse agricole. Începută la 
nivel regional în Taraclia, sudul Moldovei, afacerea companiei s-a transformat rapid în una internaţională. În 
prezent ea se numără printre companiile moldoveneşti care implementează în practică standarde europene 
privitor la stocarea şi ambalarea produselor agricole.  

11. Glass Container Company este o companie relativ tânără dotată cu echipament şi tehnologii 
performante. Ea produce şi vinde în Moldova şi peste hotare butelii de cea mai înaltă calitate pentru vin, 
vinuri spumante şi bere. Responsabilitatea socială a companiei include o arie vastă: de la ajutorul acordat 
şcolilor şi altor instituţii sociale la oferirea burselor pentru studenţii universitari. Compania are o 
responsabilitate particulară pentru minimizarea impactului producţiei sale asupra mediului ambiant, 
implementând cele mai avansate tehnologii. Strategia sa de dezvoltare corporativă prevede o creştere 
substanţială a salariilor, sporirea numărului de noi locuri de lucru şi a facilităţilor adiţionale acordate 
angajaţilor. Detalii vedeţi la www.gcc.md.  

12. Hidrotehnica este o companie unică în Moldova dotată cu resurse umane şi tehnologice excepţionale. 
Ea produce şi exportă pompe electrice şi alt echipament care funcţionează în medii agresive şi este utilizat 
în tehnologii speciale. Compania are o responsabilitate sporită pentru minimizarea impactului activităţii sale 
asupra mediului ambiant. Hidrotehnica oferă suport suplimentar de asistenţă medicală angajaţilor săi şi 
contribuie la numeroase proiecte în domeniul mediului ambiant. 

13. Investprivatbank este una din cele mai dinamice bănci comerciale din Moldova. Ea implementează 
cele mai avansate standarde internaţionale din domeniul bancar, punând accentul pe excelenţa operaţională 
şi abordând în mod eficient necesităţile clienţilor. Prezenţa băncii în viaţa socială şi culturală a ţării a fost 
marcată de numeroase activităţi filantropice şi sponsorizări în domeniul artei, culturii, divertismentului şi 
educaţiei. Banca a acordat sprijin financiar Centrului pentru Protecţia Socială a Familiei şi a sponsorizat 
Comitetul Naţional Olimpic. Banca tutelează şi ajută sistematic un orfelinat din Străşeni. Conform estimărilor 
efectuate de revistele de afaceri naţionale, Investprivatbank este una dintre instituţiile financiare de frunte 
după fondurilor alocate pentru caritate raportate la valoarea activelor. Pentru mai multe detalii, vizitaţi 
www.ipb.md  

14. Işcomagro este o companie privată din satul Isnovăţ, raionul Criuleni, specializată în producerea şi 
comercializarea produselor agricole. Compania a contribuit semnificativ la dezvoltarea infrastructurii locale 
făcând o investiţie substanţială în proiectul de gazificare a localităţii şi a investit în alte proiecte de 
dezvoltare comunitară. 

15. Jolly Allon este unul din cele mai bune hoteluri din Chişinău ce oferă servicii de calitate clienţilor străini 
şi locali. Hotelul participă la acţiunile de caritate şi ajută financiar mănăstirile. Compania acordă o atenţie 
deosebită clienţilor şi oferă salarii înalte şi alte beneficii angajaţilor săi. Compania a fost unul din sponsorii 
Campionatului European de Şah din 2005 şi a altor evenimente culturale şi sportive. 

16. Macon este o companie producătoare de materiale de construcţie şi este una din cele mai vechi 
companii din Moldova, a cărei istorie datează de la sfârşitul secolului XIX. Trecând prin câteva etape de 
dezvoltare în lunga sa istorie, Macon s-a transformat într-o companie de larg profil, care se orientează la 
satisfacerea cererii complexului de construcţii şi a cetăţenilor în materiale de construcţie. Compania s-a 
afirmat ca un partener de încredere şi ca unul din marii furnizori de produse calitative. Calitatea înaltă a 
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produselor şi grija pentru angajaţi sunt scopurile de bază ale companiei ca parte a responsabilităţii sale 
sociale. 

17. Moldova-Agroindbank este cea mai mare bancă comercială din Moldova. Activă şi ca agent economic, 
şi ca actor de dezvoltare, banca a sponsorizat numeroase evenimente culturale, educative şi sportive, 
meritând pe bună dreptate imaginea de susţinător dedicat al culturii naţionale, a artei, sportului şi educaţiei. 
De asemenea, banca a contribuit la festivalurile „Mărţişor” şi „Două inimi gemene”. Banca oferă suport 
financiar sistemului de învăţământ superior, precum şi la direct studenţilor. Ca parte a responsabilităţii sale 
sociale continue, Moldova-Agroindbank a donat sume importante în favoarea copiilor instituţionalizaţi din 
oraşul Făleşti. Banca este unul din sponsorii Programului de Burse, în cadrul căruia sunt oferite burse celor 
mai buni studenţi din Moldova. Stabilind un parteneriat cu Comitetul Naţional Olimpic, banca a contribuit la 
buna desfăşurare a Zilelor Olimpice în Moldova şi la pregătirea Echipei Naţionale Olimpice pentru Jocurile 
Olimpice din 2004. Pentru mai multe detalii, consultaţi www.maib.md.  

18. Moldcell a intrat pe piaţa Moldovei în aprilie 2000, deschizând o nouă pagină în dezvoltarea sectorului 
comunicaţiei mobile în Moldova. Fiind un operator GSM dinamic, în scurt timp Moldcell a devenit lider pe 
piaţa noilor tehnologii şi a serviciilor high-tech în Moldova. Moldcell este o companie orientată spre 
satisfacerea cerinţelor clienţilor, oferind servicii şi produse de calitate înaltă. Pentru companie, implicarea în 
dezvoltarea comunitară este o parte esenţială a culturii sale de afaceri. Moldcell a sponsorizat numeroase 
evenimente sociale, ajutând copii din familii şi instituţii dezavantajate. În 2003 compania a organizat 
Festivalul de Artă a Copiilor la care au participat circa 2000 copii din 11 orfelinate din Moldova. Compania a 
colaborat cu numeroase ONG-uri. Moldcell a sponsorizat Festivalul de Etno-Jazz, un eveniment cultural unic 
în Moldova. Compania a semnat un Memorandum de Cooperare cu UNICEF-Moldova ca mijloc de 
implementare a proiectelor sociale comune. Aceste proiecte vizează prevenirea traficului de fiinţe umane şi 
a abuzului copiilor. Moldcell oferă burse corporative celor mai buni studenţi din Moldova. Compania îşi 
desfăşoară activităţile sale sociale în aşa mod încât face posibil transferul de know-how şi de cultură de 
afacerii avansată partenerilor săi. Moldcell promovează responsabilitate socială şi în rândul clienţilor săi 
care au participat la multe acţiuni sociale iniţiate de companie. Pentru detalii, vizitaţi www.moldcell.md.  

19. Monolit este o companie specializată în construcţii şi activităţi conexe. Monolit produce materialele de 
construcţie şi oferă servicii tehnice şi de consultanţă unui număr larg de clienţi. Pentru companie 
responsabilitatea socială de bază constă în investirea în proiecte sociale (întreţinerea unor cantine sociale), 
grija pentru angajaţi şi contribuţia la proiectele de îmbunătăţire a mediului ambiant şi spaţiului urban. 
Compania sistematic face donaţii în favoarea diverşilor beneficiari.  

20. Prevent Moldova este o companie cu capital străin cu sediul în municipiul Chişinău, specializata în 
producerea echipamentelor, hainelor, confecţiilor şi uniformelor specializate de înaltă calitate. Pentru 
companie responsabilitatea socială ţine în primul rând de angajaţi şi de acţiunile de caritate în favoarea unor 
copiii instituţionalizaţi. Compania este deosebit de preocupată de satisfacerea cerinţelor clienţilor şi face 
eforturi deosebite pentru implementarea standardelor şi modelelor europene în tot ceea ce face.  

21. Prietenia-Agro este o companie cu capital privat ce activează în domeniul businessului agricol, cu 
sediul în satul Slobozia-Cremene, raionul Soroca. Compania produce şi comercializează un asortiment larg 
de produse vegetale şi animaliere. Compania este un actor cheie în dezvoltarea economică locala şi 
colaborează strâns cu alţi agenţi economici în acest domeniu. Responsabilitatea socială a companiei 
depăşeşte aria comunităţii locale, ea acordând sistematic ajutor unui orfelinat din Ungheni în formă de 
produse alimentare. Compania a contribuit cu forţă de muncă şi cu bani la reparaţia şcolii din localitate. 
Compania aprovizionează grădiniţele locale cu produse alimentare şi cu alte produse necesare la preţuri 
subvenţionate. 

22. Sadac-Agro este o companie agricolă situata în satul Sadaclia, raionul Basarabeasca. Compania este 
specializata în producerea şi comercializarea cerealelor, fructelor, legumelor şi a cărnii. Este un lider al 
dezvoltării locale care promovează în rândul companiilor private din localitate o înaltă responsabilitate 
pentru interesele comunităţii şi cetăţenilor. Compania sponsorizează evenimente culturale şi sărbători 
locale, implementează tehnologii ecologic inofensive şi oferă asistenţă şcolii şi altor instituţii locale.  

23. Steaua-Grup este o companie specializata în locaţiuni, servicii imobiliare şi construcţii. Compania şi-a 
identificat ariile sale de responsabilităţi sociale în oferirea suportului financiar pentru câteva şcoli şi instituţii 
pentru copii şi educarea ecologică a personalului său. 

24. SunCommunications este o companie cu capital străin ce prestează servicii TV şi Internet. Compania 
identifică două cercuri concentrice ale responsabilităţii sale corporative. Ca parte a responsabilităţii interne, 
compania oferă angajaţilor salarii înalte şi numeroase oportunităţi de dezvoltare profesională (finanţează 
angajaţii care urmează programe de masterat în administrarea afacerilor (MBA), oferă cursuri de limba 
engleză de care pot beneficia toţi angajaţii, cursuri de şofer şi studii avansate de contabilitate pentru echipa 
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de contabili). Pe plan exterior, responsabilitatea corporativă a companiei se manifesta printr-o serie de 
acţiuni comunitare (reparaţia unor terenuri de joacă pentru copii) şi iniţierea Programului SunSchools scopul 
căruia este contribuirea la dezvoltarea tineretului prin accesul sporit la tehnologiile de studii avansate. 
Programul include trei proiecte componente. Proiectul SunClassrooms are drept scop dotarea auditoriilor din 
61 de şcoli din Chişinău cu echipament de studii avansat. Alte 20 de şcoli din afara oraşului Chişinău vor fi 
dotate cu tehnică în următoarea etapă a proiectului. Componenta SunScholarships oferă burse celor mai 
buni studenţi din Moldova pentru ca ei să-şi poată continua studiile universitare. SunInternship permite 
studenţilor să se stagieze la SunCommunications. Programul SunSchools este implementat în cooperare cu 
Forţele Armate ale SUA, Garda Naţională a statului Carolina de Nord şi Ministerul Educaţiei din Moldova. 
Vezi detalii la www.suncommunications.md. 

25. Ultracom este unul din cei mai mari importatori de computere şi accesorii în Moldova. Satisfacerea 
cerinţelor clienţilor este prima pe lista priorităţilor companiei. Ca parte a responsabilităţii sale sociale 
compania oferă asistenţă unor orfelinate şi şcoli. Ultracom a elaborat un program social pentru angajaţii săi, 
program în care este clar reflectată responsabilitatea socială pe care compania o poarta pentru angajaţi şi 
familiile lor.  

26. Valea Plopilor este o companie agricolă din satul Tochile-Raducani, raionul Leova. Compania cultivă 
cereale, legume şi fructe pe o suprafaţă de 1300 ha. Este un lider în dezvoltarea comunitară locală, 
investind în proiecte de infrastructură, făcând donaţii şi achitând sume mari de impozite. Compania a 
sponsorizat numeroase evenimente locale culturale şi sociale şi a contribuit esenţial la îmbunătăţirea şi 
modernizarea infrastructurii locale.  

27. Vinaria Chateaux Vartely este un combinat de vinuri situat în oraşul Orhei. Compania acorda o atenţie 
deosebita minimizării impactului ecologic al activităţii sale implementând tehnologii de producere cu ciclu 
închis. Compania a identificat o serie de beneficiari ai investiţiilor sale comunitare: serviciul de pompieri, o 
şcoală şi un orfelinat. 

28. Voiaj International oferă o gamă largă de servicii turistice şi vânzări de bilete, fiind cea mai mare 
companie în domeniul dat din Moldova. Voiaj International este cunoscută ca prima companie acreditată de 
IATA. Printre priorităţile sale de responsabilitate socială compania include atenţia specială acordată 
angajaţilor şi oferirea de burse studenţilor şi absolvenţilor liceelor. Compania abordează în mod eficient 
problemele de protejare a mediului prin utilizarea tehnologilor ecologic inofensive şi reciclare. Pentru mai 
multe detalii, vizitaţi www.voiaj.md. 

29. Voxtel este un operator de telefonie mobilă cu capital străin care a venit în Moldova în 1998. Fiind un 
operator GSM dinamic, compania a devenit lider în implementarea tehnologiilor noi şi serviciilor high-tech în 
Moldova şi este determinată să facă faţă cerinţelor crescânde ale clienţilor săi oferind produse şi servicii de 
înaltă calitate. Compania are o gamă largă de responsabilităţi sociale. Ea acordă personalului angajat 
posibilităţi de instruire şi pachete financiare suplimentare la salariile de bază. Compania utilizează tehnologii 
ecologic inofensive şi respectă standardele internaţionale de sănătate şi securitate. Bugetul pentru 2005 al 
companiei Voxtel prevede cheltuieli pentru: 1) susţinerea iniţiativelor de tineret; 2) contribuirea la 
îmbunătăţirea nivelului de trai în comunităţile din Moldova şi 3) sponsorizarea culturii naţionale a Moldovei. 
În prima sferă de activitate Voxtel a participat la finanţarea unor proiecte privind prevenirea traficului cu fiinţe 
umane, implementate în parteneriat cu Organizaţia Internaţională pentru Migraţie (OIM). Voxtel a contribuit 
la Programul de Burse pentru cei mai buni studenţi din Moldova. Un număr mare de proiecte de 
îmbunătăţire a calităţii vieţii au avut drept beneficiari finali copiii din oraşele mici din Moldova. Cu suportul 
companiei au fost construite terenuri de joacă pentru copii în Orhei şi Cahul şi al treilea se construieşte în 
Comrat. Compania a sponsorizat sădirea unui parc în oraşul Floreşti. În cadrul proiectelor sale sociale 
compania colaborează cu organizaţiile societăţii civile. Printre evenimentele culturale sponsorizate de către 
Voxtel se numără: festivalul de muzica pentru copii „Feţele prietenilor” din Cahul, festivalul internaţional 
„Cântecele lumii” din Comrat şi altele. În aprilie 2005 Voxtel a desfăşurat un eveniment cultural de amploare 
naţională la care au participat 43 de instituţii de cultura şi locuitori din Chişinău, Bălţi, Cahul, Comrat, Soroca 
şi Ungheni. Petru detalii, vizitaţi www.voxtel.md.  

30. Zorile este unul din cei mai mari producători din Moldova de încălţăminte pentru copii, bărbaţi şi femei, 
oferind locuri de muncă unui număr de aproximativ 1300 angajaţi. Este una din cele mai respectabile 
companii naţionale, cu o istorie care începe în 1945. Compania a atins performante economice înalte 
datorita implementării practicilor manageriale avansate şi datorită responsabilităţii speciale pentru clienţi şi 
alţi actori externi. Ca parte a responsabilităţii sale sociale Zorile oferă asistenţă şcolilor, grădiniţelor şi 
cantinelor sociale. 
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Despre EXPERT-GRUP şi autori 
EXPERT-GRUP este un centru analitic independent din Moldova. Fiind 
organizaţie neguvernamentală, EXPERT-GRUP nu este afiliată politic şi 
stabileşte strategia sa corporativă în mod independent de oricare altă entitate. 
Partenerii noştri sunt organizaţiile neguvernamentale, organele de administraţie 
publică şi firmele private care pentru a descoperi noi oportunităţi de dezvoltare 
au nevoie de cunoştinţele şi potenţialul nostru. 
Misiunea noastră este de a aduce o contribuţie la dezvoltarea economică şi 
democratică a Republicii Moldova şi la ameliorarea competitivităţii sale 
internaţionale. Instrumentele practice cu ajutorul cărora EXPERT-GRUP 
urmăreşte realizarea acestei misiuni sunt activităţile de cercetare, de expertiză şi 
analitice corespunzătoare standardelor internaţionale de calitate. Principala 
noastră valoare instituţională constă în a ne ajuta partenerii să ia decizii corecte 
într-un mediu aflat în continuă schimbare. 
Pe lângă activităţile de cercetare efectuate la comanda partenerilor noştri, în 
prezent EXPERT-GRUP implementează alte două proiecte importante. 
EXPERT-GRUP este responsabil, în parteneriat cu Asociaţa pentru Democraţie 
Participativă ADEPT, de elaborarea Raportului Naţional de Dezvoltare Umană 
pentru 2005/2006 (finanţat de PNUD) şi de implementarea proiectului „Planul de 
Acţiuni Moldova – UE: Document Accesibil Publicului” (finanţat de DFID). 
Pentru mai multe detalii vizitaţi www.expert-grup.org. Ne puteţi scrie la 
expertgrup@gmail.com sau la info@expert-grup.org.  
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